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1;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  Ανάβει πράσινο η κυβέρνηση για ιον υποχρεωτικό
εμβολιασμό

Πηγή: ΠΑΡΟΝ Σελ.: 12 Ημερομηνία
έκδοσης:

12-12-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

203.5 cm² Κυκλοφορία: 960

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Ανάβει πράσινο η κυβέρνηση 
για ιον υποχρεωτικό εμβολιασμό
• θέμα χρόνου η επέκταση του μέτρου και για τους άνω 

των 50 - Ποιοι παράγοντες θα κρίνουν τις αποφάσεις

Σε περίοπτη θέση πάνω στο γραφείο του 
Κυρ. Μητσοτάκη βρίσκεται ο φάκελοε 
με ns εισηγήσειε για την επέκταση του μέ

τρου του υποχρεωτικού εμβολιασμού και 
σε άλλεε ηλικιακέε κατηγορίεε πληθυσμού 
(άνω των 50), σε μια ύστατη προσπάθεια 
αναχαίτισηε του φονικού ιού που σαρώνει 
την χώρα.

Το συγκεκριμένο ζήτημα αποτελεί προσφι- 
λέε αντικείμενο συζήτησηε εντόε των τειχών 
όχι μόνο του Υπουργικού Συμβουλίου αλλά και 
τηε γαλάζιαε Κοινοβουλευτικήε Ομάδαε.

Τιε προηγούμενεε ημέρεε, κορυφαίοι υ
πουργοί (Αδ. Γεωργιάδηε, Μ. Βορίδηε κ.ά.) 
άφησαν ανοιχτό το ενδεχόμενο επέκτασηε του 
μέτρου.

Πληροφορίεε αναφέρουν ότι ο Κυρ. Μητσο- 
τάκηε ευελπιστεί (εύχεται) ότι δεν θα χρειαστεί 
να προεκτείνει τον υποχρεωτικό εμβολιασμό, 
αναλογιζόμενοε την αναστάτωση που θα προ- 
καλέσει σε μια ακόμη μερίδα πολιτών. Αλλά και 
προσμετρώνταε -όπωε είναι εύλογο- το πολι
τικό κόστοε που θα επιφέρει μια τέτοια από
φαση.

Οι παράγοντεε που θα κρίνουν το αν ο ηρω- 
θυπουργόε θα υποχρεωθεί να επεκτείνει τον 
υποχρεωτικό εμβολιασμό και για τουε άνω των 
50 είναι κυρίωε τρειε:

Πρώτον, η εξέλιξη τηε πανδημίαε. Οι επιστή- 
μονεε εκτιμούν (προβλέπουν) ότι προε το τέλοε 
Δεκεμβρίου θα ξεκινήσει η αποκλιμάκωση και 
από τιε αρχέε του νέου η κατάσταση θα ομαλο- 
ποιηθεί σταδιακά. Αν ωστόσο οι προβλέψειε 
τουε δεν επιβεβαιωθούν και η πανδημία συνε
χίσει να βρίσκεται σε έξαρση, τότε η κυβέρνηση

θα κληθεί να λάβει νέα μέτρα. Μεταξύ αυτών 
και για τουε άνω των 50.

Δεύτερον, η πορεία των εμβολιασμών. Η 
αυξητική τάση που καταγράφεται τιε τελευταίεε 
εβδομάδεε, κυρίωε μετά την απόφαση για τουε 
άνω των 60, γεννά αισιοδοξία, αλλά στην κυ
βέρνηση παραμένουν επιφυλακτικοί και ελπί
ζουν ότι η τάση αυτή θα συνεχιστεί. Η αύξηση 
του αριθμού των εμβολιασμένων θα ενισχύσει 
το τείχοε ανοσίαε, θα μειώσει προϊόντοε του 
χρόνου τον αριθμό των κρουσμάτων, άρα και 
την επιβάρυνση που υφίσταται το Εθνικό Σύ
στημα Υγείαε (ΕΣΥ). Αν, πάλι, ο ρυθμόε των εμ
βολιασμών ανακοπεί, η κυβέρνηση θα αναγκα
στεί να αναλάβει δράση.

Τρίτον, οι αποφάσειε τηε ΕΕ. Το θέμα τηε 
πανδημίαε θα αποτελέσει κεντρικό θέμα συζή
τησηε στην επικείμενη (15-16 Δεκεμβρίου) 
Σύνοδο Κορυφήε. Ορισμένεε χώρεε έχουν 
προχωρήσει σε αυστηροποίηση των μέτρων και 
άλλεε τα έχουν προαναγγείλει για τιε αρχέε του 
2022.

θεωρείται βέβαιο ότι αν η πανδημία επιμεί- 
νει να κινείται στουε ίδιουε υψηλούε ρυθμούε, 
οι κυβερνήσειε των κρατών θα υποχρεωθούν 
να εντείνουν αλλά και να επεκτείνουν τα μέτρα 
προστασίαε. Ο κ. Μητσοτάκηε θα προτιμούσε 
στη διάρκεια τηε Συνόδου να καταγραφεί αυτό 
το κλίμα σε ευρωπαϊκό επίπεδο, ούτωε ώστε να 
μπορέσει στην πορεία -αν κριθεί αναγκαίο- να 
προχωρήσει στην εφαρμογή νέων, πιο αυστη
ρών μέτρων. Να το χρησιμοποιήσει με άλλα λό
για ωε ασπίδα στιε επιθέσειε τηε αντιπολί- 
τευσηε, με το επιχείρημα ότι κινείται μέσα στα 
ευρωπαϊκά πλαίσια.



2;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  Δημόσια νοσοκομεία: Οι εργολάβοι ξανάρχονται
Πηγή: ΑΥΓΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ Σελ.: 1,26-28,37 Ημερομηνία

έκδοσης:
12-12-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

4725.05
cm²

Κυκλοφορία: 2470

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Ερευνα της ΑΥΓΗΣ

Δημόσια νοσοκομεία:
Οι εργολάβοι ξανάρχονται
σελίδες 26-28,37
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1  Δημόσια νοσοκομεία: Οι εργολάβοι ξανάρχονται
Πηγή: ΑΥΓΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ Σελ.: 1,26-28,37 Ημερομηνία

έκδοσης:
12-12-2021
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Οι εργολάβοι μπουκάρουν ξανά 
στα δημόσια νοσοκομεία
Η κυβέρνηση Μηισοτάκη φαίνεται ότι θέλει εν μέσω πανδημίας να καθαρίσει κάθε ίχνος από τη σύντομη περίοδο που οι 
εργαζόμενοι σε καθαριότητα, σίτιση και φύλαξη μπορούσαν να υπογράψουν απευθείας συμβάσεις με τα νοσοκομεία 
εξασφαλίζοντας αξιοπρεπείς συνθήκες εργασίας για τους ίδιους, αλλά και σημαντικούς πόρους για τις δημόσιες δομές Υγείας

Του
ΤΑΣΟΥ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΥ

Ι
σως δεν είναι το πρώτο πράγμα που σου έρ
χεται στο μυαλό όταν σκέφτεσαι ένα νοσοκο
μείο. Πολλές φορές περνούν απαρατήρητες, 
καθώς στέκονται αποκαμωμένες στις γωνίες 
του ορόφου. Οι επισκέπτες τις προσπερνούν ανα
ζητώντας αγωνιωδώς κάποιον από το ιατρικό και 

νοσηλευτικό προσωπικό που θα τους ενημερώσει 
για το πώς πάει ο δικός τους ασθενής. Ωστόσο, αν 
αυτές δεν μπουν πρώτες στους θαλάμους, με τη 
χλωρίνη συνέχεια στο χέρι, δεν μπορεί το νοσοκο
μείο να λειτουργήσει ούτε για ένα λεπτό. Κανένα 
χειρουργείο δεν θα ανοίξει, καμία κλινική δεν θα 
μπορεί να φιλοξενήσει ασθενείς.

Η «Χριστίνα» (το πραγματικό της όνομα είναι 
στη διάθεση της ΑΥΓΗΣ) είναι καθαρίστρια στον 
«Ευαγγελισμό» τα τελευταία 17 χρόνια. «Δεν μπο
ρεί ένα νοσοκομείο να δουλέψει χωρίς την εμπει
ρία μας, είτε μιλάμε για κλινικές είτε για χειρουργείο 
είτε για οτιδήποτε. Θέλεις εμπειρία για να απολυ- 
μάνεις τέτοιους χώρους, από σένα εξαρτώνται οι 
άνθρωποι που νοσηλεύονται εδώ. Χωρίς εμάς δεν 
κάνουν ούτε δευτερόλεπτο στο νοσοκομείο, τα μι
κρόβια θα φτάσουν στο ταβάνι». Τη συναντήσαμε 
στο πόδι πριν από μερικές ημέρες, λίγα μέτρα πιο 
μακριά από την κεντρική πύλη του «Ευαγγελι
σμού». Δεν θέλει να μας δει κάποιος από τη διοί
κηση γιατί «θα τη στοχοποιήσουν».

Εκτός από κουραστική, μια τέτοια δουλειά σε ένα 
νοσοκομείο μπορεί να γίνει και επικίνδυνη: η Χρι

στίνα έπαθε μόλυνση στο ένα μάτι και αναγκάστηκε 
να βάλει βαλβίδα για να βλέπει. Λόγω της φαρμα
κευτικής αγωγής, σε λίγο καιρό θα πρέπει να κάνει 
επέμβαση για καταρράκτη. Τον περασμένο Μάρτιο 
κόλλησε και κορωνοϊό αλλά, όντας εμβολιασμένη, 
το πέρασε ήπια, σε αντίθεση με τον σύζυγό της που 
ταλαιπωρήθηκε περισσότερο.

«Αν η δουλειά ήταν δύσκολη και επικίνδυνη 
πριν, με την Covid έχει αυξηθεί κατά 100%. Δεν 
σταματάς πουθενά από την ώρα που μπαίνεις μέ
χρι την ώρα που φεύγεις. Εγώ πριν δύο ημέρες 
είχα τρία δωμάτια με κορωνοϊό, σε καραντίνα. 
Έχεις δώδεκα δωμάτια σε μία κλινική και πρέπει 
να καθαρίσεις και αυτό το δωμάτιο. Μπαίνεις εκεί, 
μπαίνεις και σε όλα τα υπόλοιπα. Ντυμένες, βέ
βαια, από πάνω μέχρι κάτω» μας εξηγεί η «Ειρή
νη» (ούτε αυτή ήθελε να μιλήσει με το κανονικό 
της όνομα), που έχει στην πλάτη της δώδεκα χρό
νια παραπάνω δουλειάς στον «Ευαγγελισμό» από 
τη φίλη και συνάδελφό της. Οι δυο τους, όπως και 
οι περισσότερες συναδέλφισσές τους, δουλεύουν 
πάντα μία ώρα παραπάνω, απλήρωτη υπερωρία, 
γιατί αλλιώς δεν θα καλύπτονταν οι ανάγκες του 
νοσοκομείου. Επισημαίνουν διαρκώς ότι δεν πρέ
πει να αναφέρουμε τα ονόματά τους. Καταλαβαί
νεις από το βλέμμα τους ότι εργάζονται σε καθε
στώς φόβου και ανασφάλειας.

Ο εργολάβος ξαναμπήκε ήδη 
από το παράθυρο

Η Ειρήνη θέλει περίπου έξι μήνες ακόμα δου
λειάς για να βγει στη σύνταξη. «Αν χάσω τώρα τη
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Π. ΒΡΎΟΝΙΛΟΤ

κχ*νκαΙζο»μι:-κ7 κρίνουμε:
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1. Την κπτακύρηκτη της χρόπκληηης μτ, τη Αιιιλικαοία τη;

Αη σΚΙεΰις ΑντΜΙηττης ΙΊΛ ΥΙΙΙΙΡΚΣΙΕΣ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ 
ΣΤΟΥΣ ΧΟΡΟΥΣ ΤΟΥ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ 1. Τ»|ν WiumtyuKHj της 3|ΗΪπκλΐ|πης μι; τη άκιάΐΜΐηΰ! της
«ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΣ» & ΥΙ1ΙΙΡΕΣΙΚΣ ΦΥΛΛΞΙ1Σ ΣΤΟ Λη ι:υ<»ί,Μΐ; AvVilimi), 1 ΙΛ Υ1ΙΙΙΡΕΣΙΕΣ ΚΑΘΑΡΙΟΙΙΠΛ1
ΚΤΙΡΙΟ ΤΙΙΣ ΠΟΛΥΚΛΙΙΝΤΚΙΙΣ ως ακολούθως:

1

ΣΙΟΥΣ ΧΟΡΟΥΣ ΤΟΥ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ
-ΕΥΛΙΙΚΛΙΣΜΟΣ» & ΥΙΙΙΙΡΚΣΙΙΧ ΦΝΛΛΞΙΙΣ ΣΙΟ 
ΚΙΤΡΙΟ 1ΙΙΣ ΠΟΛΥ ΚΛΙΝΙΚΟΣ«ος ιικινΛηιΡοις

ΑΔΑ BOTZ4«OOX-VE

ΑΛΑ 60T24G900X-Y

0 διαγωνισμός προκηρύχθηκε χωρίς να έχουν πιστωθεί στον προϋπολογισμό 
του νοσοκομείου τα αντίστοιχα χρήματα και η διοίκηση του «Ευαγγελισμού» 

αναγκάστηκε να ζητήσει χρήματα εκ των υστέρων από την 1η Υγειονομική 
Περιφέρεια (αριστερά), ενώ στις 8.9.21 έγινε ανάρτηση μόνο στην ιστοσελίδα 

του «Ευαγγελισμού», ο οποίος απευθύνθηκε αποκλειστικά 
σε τρεις συγκεκριμένες εταιρείες (δεξιά)
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1  Δημόσια νοσοκομεία: Οι εργολάβοι ξανάρχονται
Πηγή: ΑΥΓΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ Σελ.: 1,26-28,37 Ημερομηνία

έκδοσης:
12-12-2021

Οι μαύρες αμοιβές των καθαριστριών
Ενώ πριν από περίπου τέσσερα χρόνια το μεγαλύτερο νοσοκομείο τπς χώρας ήταν «οδπγός» 
για τπν εκδίωξπ των εργολάβων από το ΕΣΥ, σήμερα λειτουργεί ως ο «μπαμπούλας» 
για τπν αντίστροφα πορεία, όπως λένε στπν ΑΥΓΗ π καθαρίστρια Ελένπ Παγκράτπ και 
ο Φοίβος Κακαβίτσας, τότε διοικπτπς του νοσοκομείου Κέρκυρας

δουλειά μου, τι θα κάνω, πού θα πάω; Δεν με παίρ
νει κανείς τώρα για δουλειά, το ίδιο φοβούνται και 
πολλές άλλες συνάδελφοι». Σε 19 ημέρες 
(31.12.21) επρόκειτο να λήξουν οι συμβάσεις ορι
σμένου χρόνου των περίπου 200 καθαριστριών του 
μεγαλύτερου νοσοκομείου της χώρας, συμβάσεις 
που είχαν υπογραφεί πριν από 3,5 χρόνια, κατ’ 
εφαρμογήν του θεσμικού πλαισίου που είχε υλο
ποιήσει η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ (Ν. 4430/2016). 
Μέχρι τότε οι δύο καθαρίστριες που συναντήσαμε 
δούλευαν μέσω εργολαβικής εταιρείας. Μετά την 
31 η Μαρτίου (αφού ο υπουργός Υγείας έδωσε δυ
νατότητα για τρίμηνη παράταση στα νοσοκομεία), 
όταν αναμένεται να ξαναπάρει την καθαριότητα ο 
εργολάβος, κανείς δεν τους υπόσχεται ότι θα πα
ραμείνουν στη θέση τους.

«Πώς είναι χωρίς τον εργολάβο; Αλλάζει η διά
θεσή σου, νιώθεις πιο ελεύθερη, μπορούσες να μι
λήσεις, τώρα σου δίνει ο εργολάβος τα παπούτσια 
και σου λέει σήκω φύγε, παρότι καλύπτουμε πάγιες 
και διαρκείς ανάγκες του Ευαγγελισμού’».

Με τις Συμβάσεις Ορισμένου Χρόνου (ΣΟΧ) η 
Χριστίνα και η Ειρήνη συνήθισαν να πληρώνονται 
στην ώρα τους, για πενθήμερο εξάωρο φτάνουν τα 
600 ευρώ καθαρά τον μήνα.

Τώρα απειλούνται με ανεργία ή επιστροφή στη 
«γαλέρα».Ήδη η εταιρεία «Αριάνθη Ηλία ΕΠΕ» 
έχει αναλάβει ένα κομμάτι της καθαριότητας με συ
νεργείο 20 ατόμων, αφού 20 ανεμβολίαστοι εργα
ζόμενοι στην καθαριότητα του «Ευαγγελισμού» τέ
θηκαν σε αναστολή. Δουλεύουν σε πολύ χειρότε
ρες συνθήκες από τις καθαρίστριες που έχουν συμ
βάσεις ορισμένου χρόνου με το νοσοκομείο.

Η παροχή υπηρεσιών καθαριότητας από την εν 
λόγω εταιρεία κοστίζει στον «Ευαγγελισμό» 
197.845 ευρώ για τρεις μήνες, δηλαδή αντιστοι
χούν 3.297,000 ανά εργαζόμενο τον μήνα, όταν ο 
μισθός των 20 αυτών καθαριστριών δεν υπερ
βαίνει τα 600 ευρώ για εξαήμερη εργασία! «Ανα
ρωτιόμαστε αν υπάρχει οικονομοτεχνική μελέτη 
που να δικαιολογεί μια τέτοια σπατάλη δημόσιου 
χρήματος για έναν μεσάζοντα» λέει η Χριστίνα. 
«Γιατί από τον Ιανουάριο να πετάξει έξω κι εμάς η 
διοίκηση, αφού κερδίζει το Δημόσιο από τις συμ
βάσεις ορισμένου χρόνου;», η απορία που διατυ
πώνει καθώς βιάζεται να επιστρέφει στο νοσοκο
μείο. Ο φόρτος εργασίας τώρα που έχει φουντώ
σει ξανά η πανδημία δεν της αφήνει χρόνο για χά
σιμο. Μέχρι πότε άραγε;

Τα νοσοκομεία, λένε οι δύο καθαρίστριες, δεν εί
ναι εύκολο να αντικαταστήσουν εν μιά νυκτί το 
προσωπικό τους, καθώς οι ίδιες έχουν εκπαιδευτεί 
για τις ενδονοσοκομειακές λοιμώξεις, για την 
ασφαλή χρήση καθοριστικών καθώς και για τη δια
χείριση υγειονομικών αποβλήτων.

Οφελος πάνω από 1 εκατομμύριο τον χρόνο 
χωρίς τον εργολάβο

Η «Αριάνθη Ηλία ΕΠΕ» φιγουράρει παντού στη 
Διαύγεια καθώς (έχει) προσφέρει υπηρεσίες (κα
θαριότητας αλλά και άλλες όπως η σίτιση) σε πολ
λά δημόσια νοσοκομεία («Ιπποκράτειο», ΚΑΤ, 
«Θριάσιο», «Ελπίς», «Ευαγγελισμός», «Σωτηρία» 
κ.ά.). Με το αζημίωτο, φυσικά.

Ο «Ευαγγελισμός» έδινε μέχρι και το 2016 στην 
εν λόγω εταιρεία 4.300.000 ευρώ τον χρόνο για μό
λις 180 καθαρίστριες με μισθό 500-600 ευρώ. 
Όταν εκδιώχθηκε ο εργολάβος, το κόστος έπεσε 
στα 2.300.000 ευρώ για πολλές περισσότερες κα
θαρίστριες (280 αρχικά, σήμερα εργάζονται 196), 
οι οποίες είχαν σαφώς καλύτερες απολαβές και 
αξιοπρεπείς συνθήκες εργασίας.

Η σχετική οικονομοτεχνική μελέτη αποφαίνεται 
τεκμηριωμένα ότι το νοσοκομείο ωφελείται από τις 
προσλήψεις εργαζομένων με ΣΟΧ 4.975,14 ευρώ 
τον μήνα και 1.019.701,68 ευρώ τον χρόνο, σε σχέ
ση με το κόστος ανάθεσης της καθαριότητας στην 
«Αριάνθη Ηλία ΕΠΕ».

Μετά τις 31.12.21 μια σειρά από νοσοκομεία που 
επί των ημερών της προηγούμενης κυβέρνησης εί
χαν απαλλαγεί από τέτοιου είδους αναθέσεις ετοι
μάζονται να επαναφέρουν τους εργολάβους καθα
ριότητας, σίτισης, φύλαξης κ.λπ. στις δημόσιες δο
μές Υγείας, ενώ έχει αποδειχθεί (φυσικά, όχι μόνο 
στον «Ευαγγελισμό») ότι παρέχουν ακριβότερες 
υπηρεσίες και με χειρότερους όρους εργασίας και 
αμοιβής για τους εργαζόμενους.

Η
επαπειλούμενη «επιστροφή» των 
εργολάβων έχει θορυβήσει τους 
εργαζόμενους στα πάνω από 70 
νοσοκομεία όλης της χώρας, τα 
οποία, προλαβαίνοντας τα δικαστικά «μπλό
κο», είχαν καταφέρει να διώξουν ορισμένες 

από τις εταιρείες που απομυζούσαν δημόσιο 
χρήμα κάνοντας απλώς τους μεσάζοντες.

Σε κάποιες περιπτώσεις οι εργαζόμενοι 
οργανώνουν τις άμυνές τους: η Ελένη Πα- 
γκράτη, πρόεδρος του σωματείου καθαρι
στριών στο Νοσοκομείο Κέρκυρας, ελπίζει 
σε μια δικαστική απόφαση που θα καταστή
σει αορίστου χρόνου την ίδια και τους πάνω 
από 30 συναδέλφους της, οι οποίοι από τον 
Σεπτέμβριο του 2017 υπογράφουν διαδοχι
κές ατομικές συμβάσεις ορισμένου χρόνου.

«Φτιάξαμε κρυφά το σωματείο την εποχή 
του εργολάβου, της MyServices Security 
and Facility, διότι ήμασταν χάλια οικονομικά 
και εργασιακά, δεν τηρούσε καθόλου τη νο
μοθεσία, έδινε στο εξάωρο μόνο 380 ευρώ 
καθαρά (500 ευρώ στο οκτάωρο), αλλά δου
λεύαμε 'μαύρα' 12 και 13 ώρες. Μέναμε 
απλήρωτες επί μήνες, δεν έδινε χαρτιά μι
σθοδοσίας, άλλα δήλωνε στην εφορία, δεν 
πλήρωνε τις αργίες, έβρισκε πάντα τρόπο να 
σε κλέβει» διηγείται στην «Α».

Μετά την εκδίωξη του εργολάβου «έβλε
πες τον κόπο σου να αμείβεται, έπαιρνες τα 
χρήματα που πρέπει για το οκτάωρο, το επί
δομα παιδιού, το ανθυγιεινό, μπορεί να έφτα
νες τα 800 ευρώ μισθό, χωρίς τα νυχτερινά

και τις υπερωρίες, ανεβήκαμε κατά μέσον 
όρο από 300 ευρώ τον μήνα και πάνω η κα
θεμιά χάρη στις ατομικές συμβάσεις με το νο
σοκομείο». Ο μέσος μισθός έφτασε τα 1.100 
ευρώ μεικτά τον μήνα.

Ο εργολάβος απασχολούσε το πολύ 30 
άτομα, ενώ με τις ατομικές συμβάσεις το Νο
σοκομείο Κέρκυρας προσέλαβε 41. Ήταν 
από τα πρώτα νοσοκομεία που κινήθηκαν 
γρήγορα για να εφαρμόσουν το νέο, τότε, νο
μοθετικό πλαίσιο.

«Αυτό που θέλαμε ήταν να βγαίνει η δου
λειά και με τα λεφτά που εξοικονομήσαμε 
(30% ήταν το κέρδος του εργολάβου από τα 
χρήματα που δαπανούσε πριν από το 2017 το 
νοσοκομείο) αυξήσαμε κατά 10% το προσω
πικό στην καθαριότητα, το οποίο έπαψε να εί
ναι κακοπληρωμένο» εξηγεί ο Φοίβος Κα
καβίτσας, διοικητής του Νοσοκομείου Κέρ
κυρας εκείνη την περίοδο.

Όπως πολλοί ομόλογοί του, συνάντη
σε τη λυσσαλέα αντίδραση και τις προ
σφυγές των εταιρειών στη Δικαιοσύνη με 
στόχο να ανασταλεί η διαδικασία σύνα
ψης ατομικών συμβάσεων.

Πώς το Νοσοκομείο Κέρκυρας 
αιφνιδίασε τη MyServices

Όπως εξιστορεί στην «Α» ο Φ. Κακαβί
τσας, τότε διοικητής του Νοσοκομείου Κέρ
κυρας, προχώρησε «απροειδοποίητα στις 
προσλήψεις των εργαζομένων Παρασκευή 
μεσημέρι, στις 15.9.2107, ώστε να είναι κλει

στά τα δικαστήρια και να μην μπορεί να βγει 
προσωρινή διαταγή που θα τις ‘πάγωνε’. Τα 
κάναμε όλα ‘αθόρυβα’ και γρήγορα διότι δεν 
θέλαμε να μας πάρει είδηση και ο επόπτης έρ
γου της εργολαβικής εταιρείας.

Ολοκληρώσαμε τον διαγωνισμό μέσω 
ΑΣΕΠ πριν δικαστούν τα ασφαλιστικά μέτρα 
που είχε καταθέσει η MyServices και φέρα
με προ τετελεσμένων το δικαστήριο, διότι, αν 
ακύρωνε τις ατομικές συμβάσεις με το προ
σωπικό, το Νοσοκομείο Κέρκυρας θα έμενε 
χωρίς καθαριότητα για 40 μέρες -τόσο θα 
χρειαζόταν για να γίνει διαγωνισμός για ανά
ληψη του έργου (ξανά) από κάποια εταιρεία».

«Μήπως οι εργολάβοι καθαρίζουν το 
νοσοκομείο ώστε να μην μολυνθούν οι άν
θρωποι; Τον εργολάβο δεν τον βλέπεις 
ποτέ, βάζει έναν επόπτη έργου, κάθεται 
κάτω από το air condition και απλώς ει
σπράττει λεφτά! Εμείς καθαρίζουμε και 
αυτοί είναι οι μεσάζοντες.

Αλλά, αν δεν αμείβεσαι σωστά, δεν κάνεις 
και καλή δουλειά, δεν δουλεύει κανείς για 
300 και 400 ευρώ -μιλάμε για μεγάλες γυ
ναίκες που θέλουν να βγουν στη σύνταξη. 
Δεν κάθεσαι εκεί, προτιμάς να βρεις άλλη 
δουλειά αν δεν έχεις ελπίδα, εμείς μέχρι πρό
σφατα είχαμε την ελπίδα των ατομικών συμ
βάσεων» αποτυπώνει γλαφυρά την κατάστα
ση η Ελένη Παγκράτη. Δηλώνει ότι με κάθε 
τρόπο η ίδια και το σωματείο θα αποτρέψουν 
το outsourcing στην καθαριότητα.

Τάσος Γιαννόπουλος
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Η εξωφρενική σπατάλη 
που οδήγησε στην 
εκδίωξη των εργολάβων
Με την επάνοδο της Ν.Δ. άρχισε η «προεργασία» για ιπν επαναφορά των εργολάβων 
σιπν καθαριόιπια ίων νοσοκομείων, που σπμαίνει ιπν εκτόξευσα των δπμόσιων δαπανών 
καθαριότπτας από ανεκπαίδευτους εργαζόμενους σε χώρους ύψιστπς 
υγειονομικής κρισιμότατος

Α
ν έχεις τις κατάλληλες δια
συνδέσεις, χρειάζεσαι 
απλά ένα γραφείο, μία τη
λεφωνική γραμμή και ένα 
mail. Και αυτο-βαφτίζεσαι «εργολά
βος» (καθαριότητας, σίτισης, ασφα

λείας, η My Services κάνει μέχρι και 
απεντομώσεις!). Μόνο κατ’ όνομα, 
αφού όλη την ευθύνη για την αρμο
διότητα και τις συνθήκες εργασίας του 
«προσωπικού σου» την έχει το νοσο
κομείο ή ο φορέας που έχει «νοικιά
σει» τους εργαζόμενους αυτούς. Για 
παράδειγμα, η Αριάνθη Ηλία ΕΠΕ 
δεν έχει καν ιστοσελίδα, ενώ στο street 
view της Google (η εικόνα είναι από το 
2019) δεν υπάρχει καν ταμπέλα στο 
σημείο όπου εδρεύει (Αχαρνών 471).

Νομικοί κύκλοι εξηγούν στην «Α» 
ότι οι εργολάβοι μοίραζαν μεταξύ 
τους τις «δουλειές». Για παράδειγμα 
η μία εταιρεία χτυπάει διαγωνισμούς 
μόνο στην 1 η ΥΠΕ και η άλλη στην 
5η κ.ο.κ., με αποτέλεσμα να μην λει
τουργεί ο ανταγωνισμός. Αυτό, σε 
συνδυασμό με την απουσία ανώτα
του πλαφόν του εργολαβικού ανταλ
λάγματος των δημοσίων συμβάσεων 
για την παροχή των υπηρεσιών αυ
τών, οδήγησε σε υπερβολική αύξηση 
του κόστους τους.

Τρανταχτή απόδειξη: Σύμφωνα με 
στοιχεία που συνέλεξε η «Α», το σύνο
λο των αγορών / δαπανών των νοσο
κομείων του ΕΣΥ για το 2015 δια
μορφώθηκε στα 1.556.599.790,90 
ευρώ (φαρμακευτική δαπάνη, δαπά
νη για υγειονομικό υλικό, δαπάνη για 
ορθοπεδικό υλικό, δαπάνη για αντι
δραστήρια, δαπάνη για λοιπές κατη
γορίες, μισθοδοσία επικουρικού προ
σωπικού και δαπάνη για υπηρεσίες με 
εξωτερική ανάθεση - outsourcing).

Το μεγαλύτερο ποσό της συνολικής 
δαπάνης απορρόφησε η φαρμακευτι
κή, που διαμορφώθηκε στα 
467.598.248,32 εκατ. ευρώ και αμέσως 
μετά ακολούθησε μικρή διαφορά ως 
προς τη φαρμακευτική, η δαπάνη των 
υπηρεσιών outsourcing που ανήλθε 
στα 413.779.162,93 εκατ. ευρώ!

Οι δαπάνες για υγειονομικό υλικό 
για το έτος 2015 διαμορφώθηκαν μό
λις στο 65,84% (272.413.778,70 εκατ. 
ευρώ) των δαπανών για υπηρεσίες 
outsourcing. Το μεγαλύτερο ποσό και 
ποσοστό των δαπανών για υπηρεσίες 
outsourcing κατέλαβαν οι δαπάνες 
στην ασφάλεια - φύλαξη 
(10.640.983,87 ευρώ), οι δαπάνες 
στην καθαριότητα (79.374.498,02 
ευρώ) και οι δαπάνες στην εστίαση 
(11.991.936,30 ευρώ).

Ενδεικτικό της «ανισορροπίας» 
στη διαμόρφωση των δαπανών των 
νοσηλευτικών ιδρυμάτων είναι ότι, σε 
αρκετές περιπτώσεις, οι δαπάνες των 
υπηρεσιών outsourcing, πιο συγκε
κριμένα των υπηρεσιών καθαριότη
τας, υπερέβαιναν τις δαπάνες για 
υγειονομικό υλικό ή ακόμα και τη 
φαρμακευτική δαπάνη.

Για παράδειγμα στο Μαιευτήριο 
Αθηνών «Έλενας Βενιζέλου», όπου η 
δαπάνη για υγειονομικό υλικό υπολο
γίστηκε σε 807.677,22 ευρώ και η δα
πάνη για υπηρεσίες καθαριότητας 
έφτασε το 1.177.316,64 εκατ. ευρώ. 
Στο Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Αττικής 
η φαρμακευτική δαπάνη ήταν 
2.128.995,42 εκατ. ευρώ, ενώ η δαπά
νη για υπηρεσίες καθαριότητας έφτα
σε τα 2.1 86.470,53 εκατ. ευρώ κ.ο.κ.

Αν, δηλαδή, έβγαινε από τη μέση 
(όπως και έγινε) το αντάλλαγμα που 
αποτελούσε το κέρδος του εργολά
βου, θα μπορούσε να υπάρξει σήμα-
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Εξέλιξη ατομικών συμβάσεων εργασίας
(σίτιση - φύλαξη - καθαριότητα)

Απρίλιος 2019
Η Νοσοκομεία 

με ατομικές 
συμβάσεις 
εργασίας

Νοσοκομεία 
με ανάδοχο που 
έχει ξεκινήσει 
διαδικασία σύναψης 
ατομικών συμβάσεων

I Νοσοκομεία 
με ανάδοχο

Νοσοκομεία με ατομικές 
συμβάσεις εργασίας
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Σεπτέμβριος 2017
Νοσοκομεία 
με ατομικές 
συμβάσεις 
εργασίας

Νοσοκομεία 
που αναμένεται 
να συνάψουν 
ατομικές 
συμβάσεις

I Νοσοκομεία χωρίς 
ατομικές συμβάσεις

τ 1' 25% 30%"

45%

Νοσοκομεία με ανάδοχο 
που έχει ξεκινήσει διαδικασία 
σύναψης ατομικών συμβάσεων

Τη χρονιά ίων τελευταίων εθνικών 
εκλογών (2019) καταγράφηκε 
διπλασιασμός των ατομικών 
συμβάσεων στα νοσοκομεία (59% - 
182 περιπτώσεις) σε σχέση με το 
2017 (30% - 95 περιπτώσεις).
Τα νοσοκομεία που έχουν 
εργολάβο και δεν είχαν εκκινήσει 
διαδικασίες για σύναψη ατομικών 
συμβάσεων κατ’ εφαρμογή του 
πλαισίου που θέσπισε ο ΣΥΡΙΖΑ, 
από 80 (25%) είχαν πέσει σε 58 
(19%) και για τις 3 κατηγορίες 
υπηρεσιών υπήρχαν και 
νοσοκομεία στα οποία το 2019 ήταν 
σε εξέλιξη η διαδικασία σύναψης 
ατομικών συμβάσεων (από 142 
περιπτώσεις το 2017 είχαν μειωθεί 
σε 68 το 2019).
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ντικό δημοσιονομικό όφελος. Πα
ράλληλα τα δημόσια νοσοκομεία 
θα κατέβαλλαν ίο ίδιο ή και μικρό
τερο ποσό για την αγορά των απα
ραίτητων αναλώσιμων υλικών και 
το ίδιο ποσό που απαιτείται για την 
αγορά των παγίων στοιχείων (μη 
αναλώσιμων) του εργολάβου, το 
οποίο περιλαμβάνεται ούτως ή άλ
λως στο εργολαβικό αντάλλαγμα.

Τεράστιο το όφελος για τα 
δημόσια νοσοκομεία

Με αυτά τα δεδομένα η κυβέρνηση 
του ΣΥΡΙΖΑ προώθησε, στα περισ
σότερα νοσοκομεία της χώρας, τις 
ατομικές συμβάσεις για την πρόσλη
ψη προσωπικού στους τομείς της φύ
λαξης, καθαριότητας και σίτισης (βλέ
πε τα γραφήματα). Οι λίστες κατάτα
ξης, η εξέταση των ενστάσεων και η 
τελική αξιολόγηση διεκπεραιώνο- 
νταν με τη συμβολή του ΑΣΕΠ.

Ως αποτέλεσμα αυξήθηκαν οι 
αμοιβές των εργαζομένων, σταμά
τησε η καταοτρατήγηση της εργατι
κής νομοθεσίας και κάθε νοσοκο
μείο εξοικονόμησε 25% με 30% 
των δαπανών ετησίως. Υπολογίζε
ται ότι έγινε συνολική εξοικονόμη
ση περίπου 70 εκατ. ευρώ.

Απέναντι στις προσφυγές των ερ
γολάβων το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο 
αποφάσισε (C-260/17), τον Οκτώβριο 
του 2018, ότι οι ατομικές συμβάσεις 
εργασίας στους τομείς αυτούς εξαι
ρούνται από την Οδηγία περί δημο
σίων συμβάσεων, καθώς και ότι με τη ν 
απόφαση των νοσοκομείων να συνά
ψουν ατομικές συμβάσεις εργασίας 
ορισμένου χρόνου δεν παραβιάζονται 
οι αρχές της ίσης μεταχείρισης, της 
διαφάνειας και της αναλογικότατος.

Η (πολιτική) επιλογή περιορισμού 
του outsourcing κρίθηκε συμβατή με 
το Ευρωπαϊκό Δίκαιο.

Λόγω καθυστερήσεων και έλλει
ψης βούλησης όλων των διοικήσε
ων, η εκδίωξη των εργολαβικών 
εταιρειών δεν επεκτάθηκε στο σύνο
λο των νοσοκομείων.

Οι ατομικές συμβάσεις αποτέλε- 
σαν, σύμφωνα με την προηγούμενη 
κυβέρνηση, ένα «μεταβατικό πλαί
σιο» για να ξεπεραστούν οι ασφυκτι
κές μνημονιακές δεσμεύσεις. Γι’ αυτό 
και με την έξοδο από τα Μνημόνια οι 
νέοι οργανισμοί των νοσοκομείων θα 
σύστηναν ξανά τις καταργημένες θέ
σεις σε καθαριότητα, σίτιση και φύλα
ξη για να τις καλύψουν με μόνιμες 
προσλήψεις. Κάτι που όμως δεν έγινε 
μέχρι τις εκλογές του 2019.

Ορθάνοιχτες οι πόρτες για νέα 
λεηλασία δημόσιου χρήματος

Με την επάνοδο της Ν.Δ. στη δια
κυβέρνηση της χώρας άρχισε η «προ
εργασία» για την επαναφορά των ερ
γολάβων. Με εγκύκλιο Κοντοζαμάνη 
τον Σεπτέμβριο του 2019 μειώθηκε ο 
χρόνος των συμβάσεων από δύο έτη 
σε ένα, ενώ τον Δεκέμβριο του 2019 
παρατάθηκε το πλαίσιο έως 30.6.2020 
μόνο σε όσους διαγωνισμούς για ατο
μικές συμβάσεις ήταν σε εξέλιξη.

Η πανδημία «υποχρέωσε» την κυ
βέρνηση Μητσοτάκη να δώσει παρά
ταση στις ατομικές συμβάσεις έως 
30.6.2021. Υπό τηνπίεση των κινητο
ποιήσεων των υγειονομικών, η κυ
βέρνηση παρέτεινετις συμβάσεις έως 
31.12.21.

Τους τελευταίους μήνες τα νοσο
κομεία προχωρούν σε οικονομοτε
χνικές μελέτες προκήρυξης για δια
γωνισμούς αποκλειστικά με τη συμ

μετοχή εργολάβων, μιας και το θεσμι
κό πλαίσιο για τις ατομικές συμβάσεις 
έχει λήξει από τις 31.12.2019.

Ο δρόμος για την ολική επαναφο
ρά του outsourcing είναι ανοιχτός 
(ακόμα και αν παραταθούν προσωρι
νά οι ατομικές συμβάσεις για μερι
κούς μήνες). Αυτό είναι το «ευχαρι
στώ» της κυβέρνησης Μητσοτάκη σε 
χιλιάδες εργαζόμενους που κράτη
σαν όρθια τα νοσοκομεία την περίοδο 
της υγειονομικής κρίσης.

Ακονίζουν τα μαχαίρια τους 
στο «σημείο μηδέν»

Το Νοσοκομείο Τρικάλων είναι το 
πρώτο που έκανε πράξη την εκδίωξη 
των εργολάβων. Το καλοκαίρι του 
2016 η διοίκηση (Δ. Παρθένης) προ
χώρησε σε ατομικές συμβάσεις σε 
καθαριότητα, φύλαξη, σίτιση. Οι ερ
γαζόμενοι απέκτησαν αξιοπρεπείς 
συνθήκες εργασίας, πληρώνονταν 
στην ώρα τους, έπαιρναν τα ρεπό 
τους, τις άδειές τους και το νοσοκο
μείο κέρδισε μηνιαίως 19.900 ευρώ 
μόνο στην καθαριότητα (δίνει 
36.257,18 ευρώ σήμερα, ενώ με τους 
εργολάβους δαπανούσε 56.143,98 
ευρώ) προσλαμβάνοντας μάλιστα 
διπλάσιο αριθμό καθαριστριών!

Εκεί που έγινε η αρχή λαμβάνει 
χώρα και το πισωγύρισμα: Τις επόμε
νες μέρες η διοίκηση του Νοσοκομεί
ου Τρικάλων θα προχωρήσει σε έναρ
ξη διαγωνισπκής διαδικασίας για την 
έλευση εργολάβων διώχνοντας 60 πε
ρίπου άτομα, τα οποία εργάζονται στην 
πρώτη γραμμή στις ιδιαίτερες συνθή
κες της πανδημίας. Πισωγύρισμα στις 
εργασιακές σχέσεις, ιδιωτικοποίηση, 
οικονομική επιβάρυνση στους προϋ
πολογισμούς του νοσοκομείου.

Παράλληλα η 5η ΥΠΕ από το κα
λοκαίρι του 2021 προχώρησε σε πα
ραχώρηση των υπηρεσιών σε εργο
λάβους για την κεντρική υπηρεσία και 
τα Κέντρα Υγείας και τις ΤΟΜΥ του 
νομού Τρικάλων βγάζοντας στην 
ανεργία 110 ανθρώπους.

Το ίδιο θα συμβεί (ή συμβαίνει ήδη) 
σε όλη τη χώρα: στη Χίο, σύμφωνα με 
τον διαγωνισμό που έχει προκηρυχθεί, 
το ετήσιο κόστος του ιδιώτη που θα 
αναλάβει την καθαριότητα (884.520 
ευρώ) υπερβαίνει κατά πολύ το κόστος 
των ίδιων υπηρεσιών με προσωπικό 
του νοσοκομείου του νησιού.

Και για την περίπτωση αυτή, όπως 
και συνολικά για τα νοσοκομεία της 
χώρας, ο ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική 
Συμμαχία ζητάει απαντήσεις στη 
Βουλή τονίζοντας ότι οι συμβασιού- 
χοι εργαζόμενοι σε καθαριότητα, σίτι
ση και φύλαξη είναι απολύτως απα
ραίτητοι για τη στήριξη του ΕΣΥ, ειδι
κά σε μια περίοδο που βρισκόμαστε 
στο τέταρτο και άκρως πιεστικό για τα 
νοσοκομεία πανδημικό κύμα. Εις μά- 
την. Η αξιωματική αντιπολίτευση, 
όπως φαίνεται, μπορεί να περιμένει. 
Οι μόνοι που βιάζονται αυτές τις ημέ
ρες είναι οι εργολάβοι.

Σεσημασμένοι (και) επί 
κυβερνήσεων ΠΑΣΟΚ - Ν.Δ.

Για το τι σημαίνει εργολαβικές εται
ρείες θα αρκούσε απλά να θυμίσουμε 
ένα όνομα: Κωνσταντίνα Κούνεβα. 
Πριν και πέρα από τις μαφιόζικες 
πρακτικές, οι εταιρείες αυτές, που ξε
κίνησαν τη δεκαετία του 1990 να επε
κτείνουν τη δραστηριότητά τους σε 
μεγάλο μέρος του Δημοσίου, είναι σε
σημασμένες για την παραβίαση της 
εργατικής νομοθεσίας.

Σύμφωνα με έρευνα που διενεργή- 
θηκε από το Ινστιτούτο Εργασίας της 
ΓΣΕΕ / ΑΔΕΔΥ το 2009, οι εργολα
βικές αναθέσεις (outsourcing) λει
τουργούν σε ένα πλαίσιο όπου κυ
ριαρχεί η ευέλικτη μορφή απασχόλη
σης εργατικού δυναμικού χαμηλού 
κόστους, η οποία ενισχύει τους όρους 
της εργασιακής ανασφάλειας και της 
κοινωνικής αβεβαιότητας.

Στην ίδια έρευνα αποτυπώνεται 
σωρεία παραβιάσεων στην καταβολή 
των μισθών στα ωράρια εργασίας, στο 
πεδίο της κοινωνικής ασφάλισης, στα

θέματα υγιεινής και ασφάλειας της 
εργασίας, στις συνδικαλιστικές ελευ
θερίες, βλαπτικές μεταβολές στους 
όρους εργασίας, ενώ οι εργαζόμενοι 
υφίστανται ποικίλες μορφές πιέσεων, 
εκβιασμών και παρενοχλήσεων. Τα 
ίδια φαινόμενα καταγράφονται σε νέα 
έκθεση του Ινστιτούτου Εργασίας της 
ΓΣΕΕ (Μάρτιος 2011).

Ο συγκεκριμένος κλάδος εξακο
λουθεί να εμφανίζει εκτεταμένη πα- 
ραβατικότητα, όπως προκύπτει από 
τις συγκεντρωτικές καταστάσεις του 
μητρώου παραβατών στους κλάδους 
της φύλαξης και του καθαρισμού. 
Ενδεικτικό είναι το 11386/29.7.2016 
έγγραφο του Σώματος Επιθεώρησης 
Εργασίας (ΣΕΠΕ).

Το εν λόγω έγγραφο αποδεικνύει 
την υψηλή παραβατικότητα των εται
ρειών αυτών, οι οποίες κλήθηκαν 
από το 2013 έως το 2016 να καταβά
λουν πάνω από 3.380.000 ευρώ για 
τα πρόστιμα που τους επιβλήθηκαν 
λόγω καταστρατήγησης της εργατι
κής νομοθεσίας. Το μεγαλύτερο μέ
ρος αυτών των ελέγχων διενεργήθη- 
κε την περίοδο που στη διακυβέρνη
ση της χώρας ήταν η Ν.Δ.

Παρ’ όλα αυτά, η Ν.Δ. δεν φαίνε
ται να έχει κανέναν ενδοιασμό στο 
να επιτρέψει την επάνοδο των ερ
γολάβων (και) στα δημόσια νοσο
κομεία και άρα την επιστροφή σε 
καθεστώς «γαλέρας» όσων εργαζο
μένων προσληφθούν.

Αποκαλυπτικό 
γιαιην 

παραβατικότητα 
των εταιρειών 

παροχής 
υπηρεσιών 

καθαρισμού και 
φύλαξης είναι το 

έγγραφο του 
ΣΕΠΕ για τα 

αμέσως 
προηγούμενα 

χρόνια από την 
εφαρμογή του 

θεσμικού 
πλαισίου, το 

οποίο επέτρεψε 
τπν (μερική) 

εκδίωξη των εν 
λόγω εταιρειών 
από τα δημόσια 

νοσοκομεία

υπουργείο εργασίας, κοινωνικής
ΑΣΦΑΛΙΣΗ! &

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ 
ΣΩΜΑ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑ! (Σ.ΕΠ.Ε.) 

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ 
Αικύθυνοη Προγραμματισμού και 

Συντονισμού, ΕπΛώρησης Εργασιακών 
Σχέσιων

Τπχ. Λ/νση : Αγησιλάου 10 
Τ.Κ I 101*2 ΑΘΗΝΑ 
Πληροψορ.: Θ.ΧιονΙδικ 
Π|Α ι 210 5289220
Φαξ ·. 210 5221215
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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑ! 
ΓΡΑΦΕΙΟ «.ΥΠΟΥΡΓΟΥ

6έαα: Παραβατικότητα εταιρειών παροχής υπηρεσιών καθαρισμού και φύλαξης 
Σχετ.: Το υπ' αριθμ. πρωτ. 2911/28.07.2016 έγγραφο σας.

Σε συνέχεια του ανωτέρω σχετικού, που αφορά την παραβατικότητα των εταιρειών 
παροχής υπηρεσιών καθαρισμού και φύλαξης, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα για τα θέματα 
αρμοδιότητας μας.

Το Σ.ΕΠ.Ε. είναι ένας κατ' εξοχήν ελεγκτικός μηχανισμός με κύριο έργο τον έλεγχο 
εφαρμογής της εργατικής νομοθεσίας, η οποία εξασφαλίζεται με τη συχνή παρουσία των 
Επιθεωρητών Εργασίας στους χώρους εργασίας. Οτ έλεγχοι αφορούν την αδήλωτη εργασία και 
την ασφαλιστική κάλυψη των εργαζομένων, τους όρους εργασίας (χρονικά όρια, αμοιβή) τη 
νομιμότητα της απασχόλησης την ασφάλεια και υγεία των εργαζομένων.

Στους πίνακες (I και Π), που ακολουθούν καταγράφονται οι έλεγχοι που 
διενεργήθηκαν από ττς υπηρεσίες Επιθεώρησης εργασιακών Σχέσεων, οι κυρώσεις που 
επιβλήθηκαν, καθώς επίσης και οι διενεργηθείσες ερνστικές διαφορές στους κλάδους των 
εταιρειών παροχής υπηρεσιών καθαρισμού και φύλαξης κατά τα έτη (2013 - 2015).

Emοημαίνεται ότι Δεν υπάρχει η δυνατότητα διασταύρωσης από το μητρώο 
παραβατών του Σ.ΕΠ.Ε, για το ποιούς φορείς αφορούσαν οι παρασχεΟεΙοες υπηρεσίες των 
επιχειρήσεων των ανωτέρω κλάδων, τα στοιχεία που ακολουθούν, αναφέρονται σε 
ελέγχους που διενεργήθηκαν από τις περιφερειακές υπηρεσίες του Σ.ΕΠ.Ε. σε επιχειρήσεις 
των προαναφερθέντων κλάδων οικονομικής δραστηριότητας, οι οποίοι παρείχαν 
υπηρεσίες σε επιχειρήσεις τόσο του ιδιωτικού τομέα, καθώς επίσης και σε φορείς και 
υπηρεσίες του δημοσίου τομέα.
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1  Θ. Πλεύρης: Ελεεινά ψεύδη για τις ΜΕΘ-
Προσβάλλουν γιατρούς και νοσηλευτές

Πηγή: ΡΟΔΙΑΚΗ Σελ.: 27 Ημερομηνία
έκδοσης:

12-12-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

400.81 cm² Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Θ. Πλεύρης: Ελεεινά ψεύδη 
για τις ΜΕΘ-Προσβάλλουν 
γιατρούς και νοσηλευτές

«Προσβολή» για το υγειονομικό προ
σωπικό χαρακτήρισε ο υπουργός Υγείας 
θάνος Πλεύρης τους ισχυρισμούς ότι 
ΜΕΘ παραμένουν κλειστές για ενδεχό
μενη νοσηλεία VIP προσώπων. «Όποιος 
λέει ότι υπάρχει επιλεκτική αναφορά στις 
κλίνες ΜΕΘ. προσβάλλει τους γιατρούς 
και τους νοσηλευτές και αυτό ως υπουρ
γός δεν θα το επιτρέψω» τόνισε από την 
Πάτρα ο υπουργός Υγείας επισκεπτόμε- 
νος τα νέα ιατρεία στο Παράρτημα του 
Κέντρου Υγείας Βορείου Τομέα.

Επισήμανε ότι από τις 550 κλίνες που 
υπήρχαν, χθες ήταν διαθέσιμες 1.300 κλί
νες ΜΕΘ ενώ σημείωσε ότι όταν έχεις μία 
πανδημία, θα έχεις αναμονές. «Πήρα τα 
στοιχεία και έβλεπα ότι αναμονές προ 
πανδημίας ήταν 70 και 80 άτομα την 
ημέρα. Με την πανδημία, ναι. υπάρχουν 
αναμονές και τις αντιμετωπίζουμε σε συ
νεννόηση με τους διοικητές. Προσπα
θούμε όπου χρειάζεται να διασωληνωθεί 
ασθενής εκτός ΜΕΘ. αυτό να γίνεται είτε 
σε χειρουργικά κρεβάτια, είτε σε κλίνες 
ΜΑΦ. Αυτό ήταν φαινόμενο κυρίως της 
Βορείου Ελλάδας που υπήρχε πολύ με
γάλη πίεση. Παράλληλα όπου είναι δυ
νατή η διακομιδή - γατί γίνεται διακο
μιδή με ιατρικά κριτήρια- να μεταφέρον- 
ται» τόνισε ο κ. Πλεύρης και συνέχισε λέ
γοντας: «είναι ελεεινά ψεύδη ότι κρα
τούνται κρεβάτια. Προσβάλλουν πρώτα 
από όλα τους γιατρούς και τους νοσηλευ
τές. Οι διακομιδές δεν γίνονται από πο
λιτικούς. γίνεται από έναν ιατρό που ανε
βάζει στο σύστημα ποιο περιστατικό πρέ
πει να διακομισθεί, από το σύστημα του 
ΕΚΑΒ που παρακολουθεί τη μεταφορά 
που πρέπει να κάνει ο ασθενής και από 
τον γιατρό ΜΕΘ του νοσοκομείου που τον 
υποδέχεται».

Αναφερόμενος γενικότερα στην παν
δημία, εν όψει και των εορτών, ο υπουρ
γός τόνισε την ανάγκη αύξησης των εμ

βολιασμών σημειώνοντας: «Ήδη με τα 
μέτρα τα οποία έχουμε πάρει, έχουμε αύ
ξηση πάνω από ένα εκατομμύριο στην 
τρίτη δόση. Και ειδικά για τους συμπολί
τες μας άνω των 60 ετών, τα ραντεβού για 
πρώτη δόση προσεγγίζουν πια τις 95.000. 
Αν σκεφτούμε ότι ήταν 580.000 οι ανεμ- 
βολίαστοι. καταλαβαίνετε ότι πάνω από 
το 207» έχουν κλείσει ραντεβού για το εμ
βόλιο, το οποίο είναι το μέσο που αυτή τη 
στιγμή αυτό μας προστατεύει» είπε.

Ο κ. Πλεύρης αναφέρθηκε και στο 
πρόγραμμα ενίσχυσης του Εθνικού Συ
στήματος Υγείας με προσλήψεις ιατρών, 
νοσηλευτών και λοιπού προσωπικού. 
«Αυτή τη στιγμή, συγκριτικά με το 2019, 
υπάρχουν επιπλέον 12.000 επικουρικοί 
και 2.069 μόνιμοι γιατροί. Ήδη έχουν 
βγει προκηρύξεις για γιατρούς και τις 
επόμενες ημέρες θα υπάρξει μεγάλη

προκήρυξη για νοσηλευτές. Για 4.000 νο
σηλευτές και 910 λοιπό ιατρικό προσω
πικό». Ανέφερε επίσης ότι για «το επι
κουρικό προσωπικό που έχει καλύψει τις 
θέσεις, θα δοθεί η δυνατότητα σε όλους 
αυτούς τους ανθρώπους οι οποίοι βρί
σκονται στο σύστημα και μάχονται αυτή 
τη στιγμή να μη μείνουν ως επικουρικοί 
αλλά με τις μεγάλες προκηρύξεις που θα 
βγουν να έχουνε και μία λελογισμένη 
προνομιακή αντιμετώπιση. Θα δοθεί η 
δυνατότητα να γίνουν μόνιμοι με τις δια
δικασίες που προβλέπει το Σύνταγμα» 
είπε και συμπλήρωσε: «Θα υπάρξουν συ
νεχείς προκηρύξεις. Και για όλο αυτό το 
διάστημα, ώσπου να ολοκληρωθούν οι 
διαδικασίες, ήδη εγκρίθηκαν νέες θέσεις 
επικουρικών. Συνεπώς ευελπιστούμε ότι 
θα μπορέσουμε να καλύψουμε όλα τα 
κενά».

Ο κ. Πλεύρης αναφέρθηκε και στα πε
ριστατικά πλαστών πιστοποιητικών ση
μειώνοντας ειδικώς για τα πιστοποιητικά 
νόσησης ότι απαιτείται πλέον επιβεβαί
ωση από τέστ PCR, ενώ σε ό,τι αφορά 
τους πλαστούς εμβολιασμούς χαρακτή
ρισε τις περιπτώσεις μεμονωμένες ση
μειώνοντας ότι εξετάζονται ενδελεχώς.

Αναφερόμενος, τέλος, στο προσωπικό 
που βρίσκεται σε αναστολή εργασίας 
διότι δεν έχει εμβολιαστεί δήλωσε: «Θέ
λουμε να είμαστε τελείως κάθετοι, δεν 
θέλουμε να λέμε πράγματα τα οποία 
αναιρούμε. Η υποχρεωτικότητα μπήκε 
για περιορισμένες ομάδες, αφορά τους 
συγκεκριμένους- και για όσο διάστημα 
δεν εμβολιάζονται δεν θα μπορέσουν να 
επιστρέψουν στο σύστημα ενόσω υπάρ
χει πανδημία».

Έξω από το κτήρια, στη διάρκεια της 
επίσκεψης του υπουργού, είχαν συγκεν
τρωθεί εργαζόμενοι που βρίσκεται σε 
αναστολή καθώς και εκπρόσωποι της 
Ένωσης Ιατρών Νοσοκομείων Αχαΐας.
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1  Να συμβιβαστούμε με τους θανάτους εκτός ΜΕΘ;
Πηγή: ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ Σελ.: 2-3 Ημερομηνία

έκδοσης:
12-12-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

2110.44
cm²

Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ
Του ΣΩΤΗΡΗ 
ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ
spapandreoulipelop.gr

«Οταν έχεις μια πανδημία θα έχεις αναμονές» είπε με ψυχρό τρόπο ο υπουργός Υγείας θάνος Πλεύρης

Να συμβιβαστούμε με τους

Από την μια πλευρά οι ανεμβολίαστοι και σε αναστολή εργασίας υγειονομικοί του «Αγ. Ανδρέα», από την άλλη η 
αντιπροσωπεία της ΕΙΝΑ

Ούτε στο ύψος της Γούναρη δεν μπόρεσαν να φτάσουν οι αντιεξουσιαστές που 
μπλοκαρίστηκαν από δυνάμεις της Αστυνομίας

ερικυκλωμένος» από νο
σοκομειακούς γιατρούς 
της ΕΙΝΑ, ανεμβολία- 
στους υγειονομικούς του 

νοσοκομείου «Αγ. Ανδρέας» που 
έχουν τεθεί σε αναστολή εργασίας 
και από μια μικρή ομάδα αναρχι
κών, βρέθηκε χθες ο υπουργός 
Υγείας θάνος Πλεύρης ερχόμενος 
στην Πάτρα.
Για να μεταβεί στα ανακαινισμένα 
ιατρεία του Κέντρου Υγείας Βόρειου 
Τομέα στον ΕΦΚΑ της οδού Γού
ναρη, χρειάστηκε η κινητοποίηση 
ισχυρών αστυνομικών δυνάμεων. 
Ο υπουργός αφού επιθεώρησε τα 
νέα ιατρεία που χρηματοδοτήθηκαν 
από την 6η ΥΠΕ, δέχθηκε ερω
τήσεις από τους δημοσιογράφους 
και στο ζήτημα της έλλειψης κλι
νών ΜΕΘ που του έθεσε η «Π», ο 
κ. Πλεύρης παραδέχθηκε ότι στα 
νοσοκομεία της χώρας υπάρχουν 
αναμονές διασωληνωμένων ασθε
νών εκτός κλινών ΜΕΘ, που αντι
μετωπίζονται κατά περίπτωση.
Η απάντηση που έδωσε, μας άφη
σε μια αίσθηση πως θα πρέπει να 
συμβιβαστούμε με αυτή την κα
τάσταση, γιατί... έτσι γινόταν και

Συγκέντρωση 
πραγματοποίησαν και 
αντεμβολιαστές και 
αρνητές από κοινού με 
υγειονομικούς που 
βρίσκονται σε 
αναστολή επειδή 
αρνούνται να 
εμβολιαστούν.

στο παρελθόν. Συγκεκριμένα, στην 
ερώτηση της «Π», τι έχει να πει για 
τους θανάτους ασθενών εκτός κλι
νών ΜΕΘ, ο κ. Πλεύρης δήλωσε: 
«Από τις 550 κλίνες ΜΕΘ, λειτουρ
γούν 1300. Ποια είναι η πραγμα
τικότητα; Οταν έχεις μια πανδημία 
θα έχεις αναμονές. Επαιρνα τα στοι
χεία και έβλεπα ότι οι αναμονές προ 
πανδημίας, ήταν 70 και 80 άτομα 
την ημέρα. Με την πανδημία ναι, 
υπάρχουν αναμονές. Αυτές τις ανα

μονές πώς τις αντιμετωπίζουμε; Σε 
συνεννόηση με τους διοικητές, προ
σπαθούμε όπου χρειάζεται και δια- 
σωληνώνεται κόσμος εκτός ΜΕΘ, 
(να μπαίνουν) είτε σε χειρουργι
κά κρεβάτια, είτε σε κλίνες ΜΑΦ 
(Μονάδες Αυξημένης Φροντίδας). 
Αυτό ήταν φαινόμενο κυρίως της 
Βορείου Ελλάδας, όπου υπήρχε πο
λύ μεγάλη πίεση και παράλληλα, 
όπου είναι δυνατή η διακομιδή, με 
ιατρικά κριτήρια να μεταφέρονται 
οι ασθενείς».

ΕΛΕΕΙΝΑ ΨΕΥΔΗ
Απαντώντας στις καταγγελίες του 
προέδρου της ΕΙΝΑΠ Μιχάλη 
Γιαννάκου, για κλίνες ΜΕΘ που 
κρατούνται για VIP πρόσωπα, ο κ. 
Πλεύρης τις σχολίασε ως «ελεεινά 
ψεύδη που προσβάλλουν τους για
τρούς και τους νοσηλευτές». Είπε 
πως η διακομιδή δεν γίνεται από 
πολιτικούς, αλλά με συγκεκριμένο 
πρωτόκολο.

ΜΑΪΜΟΥ ΕΜΒΟΛΙΑΣΜΟΙ
Αναφερόμενος στις αποκαλύψεις 
της «Π» για μαϊμού εμβολιασμούς 
στην Πάτρα, ο κ. Πλεύρης είπε ότι

το υπουργείο για να αποτρέψει την 
έκδοση πλαστών πιστοποιητικών 
νόσησης, άλλαξε το σύστημα και 
πλέον απαιτείται και εξέταση PCR, 
ενώ στο κομμάτι των εμβολιασμών 
σημείωσε πως οτιδήποτε έχει γίνει, 
αφορά σε μεμονωμένες περιπτώ
σεις, διότι το σύστημα είναι πολύ 
δύσκολο να ξεπεραστεί..

01 ΑΝΕΜΒΟΛΙΑΣΤΟΙ
Ακόμα, αναφερόμενος σε καταγγε
λίες για ιατρικό και νοσηλευτικό 
προσωπικό, που είναι ανεμβο- 
λίαστο και προσπαθεί με απατη
λές πρακτικές να παρακάμψει το 
σύστημα, ο υπουργός Υγείας δι
αβεβαίωσε πως έχει λάβει άμεσα 
μέτρα. «Οπου υπάρχουν υπόνοιες 
οποιοσδήποτε φύσεως για θέματα 
που σχετίζονται με διαφθορά, εί
τε με μη σωστή ιατρική πρακτική, 
είμαστε κάθετοι», τόνισε.
Σε σχέση με το προσωπικό που 
βρίσκεται σε αναστολή εργασίας 
επειδή δεν κάνει το εμβόλιο, τό
νισε πως «θέλουμε να είμαστε τε
λείως κάθετοι. Η υποχρεωτικότητα 
μπήκε για περιορισμένες ομάδες, 
αφορά στους συγκεκριμένους και

για όσο διάστημα δεν εμβολιάζο
νται. Δεν θα μπορέσουν να επιστρέ
φουν στο σύστημα ενόσω υπάρχει 
πανδημία».

ΝΕΕΣ ΠΡΟΣΛΗΨΕΙΣ
Ο υπουργός Υγείας πρόσθεσε ότι 
μετά τους 12.000 επικουρικούς και 
τους 2.069 μόνιμους γιατρούς, τις 
επόμενες ημέρες βγαίνει νέα προ
κήρυξη για 4.000 νοσηλευτές και 
910 άτομα λοιπό προσωπικό, ενώ 
μέσα στο 2022 θα βγει προκήρυξη 
και για 700 γιατρούς. 
Αναφερόμενος στους επικουρικούς, 
διαβεβαίωσε πως θα τους δοθεί 
δυνατότητα με τις μεγάλες προκη
ρύξεις που θα βγουν, να έχουν μια 
«λελογισμένη προνομοιακή αντι
μετώπιση» και η δυνατότητα να γί
νουν μόνιμοι.
Το πρόβλημα ωστόσο, είναι ότι 
υπάρχουν ανάγκες για ειδικότη
τες που δεν διαθέτει πλέον η Ελ
λάδα, όπως αναισθησιολόγοι ή 
πνευμονολόγοι. Οι διαθέσιμοι δεν 
καλύπτουν τον αριθμό των προ- 
σφερόμενων θέσεων, όπως και σε 
αρκετές θέσεις νοσηλευτών, τόνισε 
ο κ. Πλεύρης.

ΦΤΑΣΑΜΕ ΣΤΗΝ ΚΟΡΥΦΩΣΗ ΤΟΥ4ου ΚΥΜΑΤΟΣ

0 θάνος Πλεύρης ξεναγήθηκε από τον διοικητή της 6ης ΥΠΕ Γιάννη 
Καρβέλη και τον διευθυντή Χαράλαμπο Μπακόπουλο. Παρόντες 
ήταν ο υφυπουργός Εξωτερικών Ανδρέας Κατσανιώτης και οι 
βουλευτές Χριστίνα Αλεξοπούλου και Ιάσονας Φωτήλας και ο 
πρόεδρος της ΔΕΕΠ Αντώνης ΚουνάΒης

0 υπουργός Υγείας θάνος 
Πλεύρης, ξεναγήθηκε από τον 
διοικητή της 6ης ΥΠΕ Γιάννη 
Καρβέλη καιτον διευθυντή του 
Κέντρου Υγείας Βόρειου Το
μέα Χαράλαμπο Μπακόπου
λο, στα ανακαινισμένα ιατρεία, 
στο κτίριο του ΕΦΚΑ στην οδό 
Γούναρη.
Η αναβάθμιση των ιατρείων 
ήταν ένα μεγάλο Βήμα για την 
εξυπηρέτηση των πολιτών. Στα 
ιατρεία υπάρχουν πλέον πολ
λές ειδικότητες γιατρών κα ι θα 
αναβαθμιστεί σημαντικά η ια
τροφαρμακευτική περίθαλψη 
των πολιτών του κέντρο της 
Πάτρας, Βοηθώντας και στην 
αποσυμφόρηση των δύο με
γάλων νοσοκομείων.
0 θάνος Πλεύρης δήλωσε αι
σιόδοξος ότι «έχουμε φτάσει 
στην κορύφωση του 4ου κύμα
τος της πανδημίας, αλλά αυτό

δεν μας κάνει να καθησυχά
ζουμε. Υπάρχει μεγάλη πίε
ση στη Βόρεια Ελλάδα, αλλά 
υπάρχει και εδώ στην Αχάΐα.

Οπότε πρέπει να είμαστε προ
ετοιμασμένοι».
Δήλωσε ικανοποιημένος για 
την εικόνα που είδε στα ανα

καινισμένα ιατρεία και ανα
κοίνωσε ότι στο πλαίσιο της 
κυβερνητικής πολιτικής, περι
λαμβάνεται η ολοκλήρωση του 
σχεδίου για την πρωτοβάθμια 
περίθαλψη, διότι ανακουφίζει 
το ΕΣΥ. Μάλιστα, εξήγγειλε ότι 
από τα διαθέσιμα του Ταμείου 
Ανάκαμψης, υπάρχουν συγκε
κριμένες προτάσεις που έχουν 
γίνει από τον διοικητή της 6ης 
ΥΠΕ, ώστε να αναβαθμιστούν 
εγκαταστάσεις πρωτοβάθμιας 
περίθαλψης στην περιφέρεια. 
0 κ. Πλεύρης, τόνισε την ανά
γκη να αυξηθούν ακόμα περισ
σότερο οι εμβολιασμοί, καθώς 
με τα μέτρα που έχουν ήδη 
ληφθεί, έχουμε φτάσει πάνω 
από 1 εκ. εμβολιασμούς για 
την τρίτη δόση και ειδικά για 
τους άνω των 60 ετών, προ
σεγγίζουν τους 95.000 αυτοί 
που έχουν κλείσει ραντεβού.
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1  Να συμβιβαστούμε με τους θανάτους εκτός ΜΕΘ;
Πηγή: ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ Σελ.: 2-3 Ημερομηνία

έκδοσης:
12-12-2021

στην Πάτρα, για την πίεση στις νοσηλείες βαριά νοσούντων ασθενών με Civid-19

_______________^4_________________________________________________________________________

γάτους εκτός ΜΕΘ;

Από την σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε στα γραφεία της 6ης ΥΠΕ

ΒΡΗΚΑΝ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
«ΑΠΟΛΥΤΑ ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΗ»

ντύπωση προκάλεσε το γεγονός όχι 
ο υπουργός Υγείας δεν πήγε ούτε σε 
ένα από χα νοσοκομεία χης Αχαΐας, 
για να έχει μία άμεση αντίληψη χης 

καχάσχασης, αλλά παρέμεινε σχα γρα
φεία χης 6ης ΥΠΕ, όπου συμμεχείχε σε 
σύσκεψη με χον διοικηχή Γιάννη Καρ- 
βέλη, χους υποδιοικηχές κ.κ. Νικόπου- 
λο και Μάλλιο και χους διοικηχές χων 
νοσοκομείων χης περιοχής.
Σχη σύσκεψη συζηχήθηκαν χα ζητήματα 
που απασχολούν χις υγειονομικές δο
μές και έγινε μια αναλυχική ενημέρωση 
χου υπουργού, για χην γενικόχερη δι
αχείριση χης πανδημίας, όχι μόνο σχα 
νοσοκομεία χης Πάχρας, αλλά ευρύχερα 
σχην Περιφέρεια Δυχικής Ελλάδας, ενώ 
ο κάθε διοικηχής νοσοκομείου, ανα
φέρθηκε ξεχωρισχά σε ζηχήμαχα που 
αφορούν χην λειχουργία χων μονάδων. 
Η συζήχηση όπως πληροφορήθηκε η 
«Π» επικενχρώθηκε σε θέμαχα λειχουρ- 
γίας χων ΜΕΘ, σχα χειρουργεία, κά. 
Επίσης, έγινε ανάλυση για χο πώς μπο
ρούν να καλυφθούν κενά σχελέχωσης, 
όπως σχο Νοσοκομείο χου Πύργου όπου

σχην Παθολογική, οι εφημερίες καλύ- 
πχονχαι με μεχακινήσεις ιαχρικού προ
σωπικού από άλλα νοσοκομεία.
Σχη σύσκεψη, όπως πληροφορείχαι η 
«Π», η εικόνα που παρουσιάστηκε σχον 
κ. Πλεύρη δεν είναι σύμφωνη με χα όσα 
καταγγέλλει η Ενωση Νοσοκομειακών 
Γιατρών, ενώ ούτε καν εξετάστηκε χο 
αίτημα επαναλειτουργίας χου Νοσημά
των θώρακος, καθώς η 6η ΥΠΕ θεωρεί 
πως δεν συνίσταται η επαναχρησιμο- 
ποίησή χου, λόγω χης εγκατάλειψης και 
χων φθορών που έχει υποστεί.
Ο υπουργός Υγείας εμφανίστηκε ικα
νοποιημένος από χην διαχείριση χης 
καχάσχασης η οποία παρουσιάστηκε 
ως απόλυτα ελεγχόμενη.

ΚΟΥΒΕΝΤΑ...
Το σχόλιο χου προέδρου χης Ενωσης 
Νοσοκομειακών Γιατρών Ν. Αχαΐας Δη- 
μήχρη Ζιαζιά, ήταν χο εξής: «Ο υπουρ
γός και ο πρωθυπουργός συνεχίζουν να 
συμπερκρέρονται σαν αρνητές χου ΕΣΥ 
και χης υγείας χου λαού. Αντί να ζητή
σει έστω μια συγγνώμη ο κ. Πλεύρης

από χους συγγενείς χων ασθενών που 
είναι εκτός ΜΕΘ σε άθλιες συνθήκες, 
από χους υγειονομικούς που τραβούν 
χο κουπί ασταμάτητα εδώ και δύο χρό
νια, αντί να απολογηθεί για χην μεγα
λύτερη ανθρωπιστική καταστροφή σχη 
σύγχρονη ιστορία χης χώρας, μάς εί
πε όχι χα νοσοκομεία χης Αχαΐας είναι 
πιο ενισχυμένα από χο 2019! Ξανά- 
ανακοίνωσε προσλήψεις γιατρών και 
νοσηλευτών. Χθες ανακοίνωσαν 4000 
προσλήψεις ιερέων. Κουβέντα για χο 
νοσοκομείο θώρακος. Κουβέντα για χο 
Ολύμπιον. θεωρούν όχι απευθύνονται 
σε κουτούς;»

01 ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΟΙ
Σχο περιθώριο χων επαφών χου σχην 
Πάτρα, ο υπουργός Υγείας είχε συνά
ντηση και με χο προεδρείο χης Ένωσης 
Αστυνομικών Υπαλλήλων. Συγκεκρι
μένα συναντήθηκε με χον πρόεδρο χης 
Ένωσης Χάρη Τσίτσικα και χον Γιώργο 
Μπαλάση, που χου έθεσαν χο ζήτημα 
απαλλαγής χης Αστυνομίας από διακο
μιδές ψυχιατρικών ασθενών.

ΣΤΑΘΕΡΑ «ΣΤΟ ΚΟΚΚΙΝΟ» 01 ΜΕΘ

«Επιασαν ταβάνι» οι 
νοσηλείες στα νοσοκομεία

Σταθεροποιημένη σε υψηλά επίπεδα φαίνεται να είναι 
τις τελευταίες ημέρες η εικόνα με τις νοσηλείες σχα δύο 
νοσοκομεία χης Πάτρας. Σχο Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο, 
οι νοσηλείες σε απλές κλίνες Covid αυξήθηκαν λίγο χθες 
σε 61, ενώ αυξήθηκαν και οι διασωληνωμένοι σχη ΜΑΦ 
φτάνοντας χους 4. Η κλίνες ΜΕΘ παραμένουν γεμάτες με 
13 διασωληνωμένους ασθενείς και τρία παιδιά νοσηλεύ
ονταν σχην Παιδιατρική.
Μικρή μείωση στις απλές νοσηλείες covid σημειώθηκε 
χθες σχο νοσοκομείο χου «Αγ. Ανδρέα» με 55. Και σε αυ
τή τη μονάδα οι κλίνες ΜΕΘ είναι επίσης γεμάτες με 9 
διασωληνωμένους ασθενείς.
Σχο μεταξύ, χα νέα εργαστηριακά επιβεβαιωμένα κρού
σματα χης νόσου που καταγράφηκαν χθες, ήταν 4.761. 
Οι νέοι θάνατοι ασθενών με COVID-19 είναι 72, ενώ 
από χην έναρξη χης επιδημίας έχουν καταγράφει συνολι
κά 19.157 θάνατοι.
Ο αριθμός χων ασθενών που νοσηλεύονται διασωληνω- 
μένοι είναι 705. Η διάμεση ηλικία τους είναι 64 έτη. Με
ταξύ χων ασθενών που νοσηλεύονται διασωληνωμένοι, 
567 (80.43%) είναι ανεμβολίαστοι ή μερικώς εμβολια
σμένοι και 138 (19.57%) είναι πλήρως εμβολιασμένοι. 
Οι εισαγωγές νέων ασθενών Covid-19 σχα νοσοκομεία 
χης επικράτειας ήταν χθες 353 (-6.12%).

Τι αλλάζει από Δευτέρα 
για τους άνω των 60

Συνεχίζονται οι εκκλήσεις για να αυξηθούν οι εμβολιασμοί

Από αύριο, σε περίπτωση που κάποιος άνω χων 60 ετών 
δεν έχει κάνει χην αναμνηστική δόση και έχει κλείσει επτά- 
μηνο από χην δεύτερη δόση, λογίζεται ως ανεμβολίαστος. 
Τα πιστοποιητικά εμβολιασμού, χης συγκεκριμένης κατη
γορίας πολιτών παύουν να ισχύουν, κάτι που σημαίνει όχι 
δεν θα έχουν πρόσβαση σε κλειστούς χώρους, θα υφίσχα- 
νχαι τους αντίστοιχους περιορισμούς χων ανεμβολίαστων 
και χην υποχρέωση για rapid test.
Επίσης όσοι άνω χων 60 ετών, δεν έχουν κάνει καμία δό
ση έως τις 16 Ιανουάριου θα έχουν διοικητικό πρόστιμο 
100 ευρώ κάθε μήνα. Ο νόμος δίνει χην δυνατότητα σχον 
υπουργό Υγείας να επεκτείνει χο μέτρο και για όσους θα 
γίνουν 60 ετών από χην 1η Ιανουάριου του 2022 και μετά, 
θα συσχαθούν ειδικές επιτροπές, όπως έγινε και όταν 
θεσπίστηκε η υποχρεωτικότητα για χους υγειονομικούς, 
προκειμένου να εξετάσουν αιτήσεις, οι οποίες δικαιολο
γούν αυτά χα άτομα να μην εμβολιαστούν για υγειονομι
κούς λόγους.
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1  Για τα νοσοκομεία
Πηγή: ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΗ

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
Σελ.: 38 Ημερομηνία

έκδοσης:
12-12-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

105.2 cm² Κυκλοφορία: 11000

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ
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Για τα νοσοκομεία
Ο ΕΝΤΕΤΑΛΜΕΝΟΣ σύμβουλοε του ΤΑΙΠΕΔ 
Παναγιώτηε Σταμπουλίδηε αποκάλυψε πωε η μο
νάδα ωρίμανσηε έργωντου Ταμείου (PPF), που συ
γκρότησε η κυβέρνηση γτα ns μεγάλεε στρατηγι- 
κέε επενδύσετε και την απορρόφηση των πόρων 
του Ευρωπαϊκού Ταμείου Ανάκαμψηε (RRF), ανέ
λαβε έργα προϋπολογισμού 2,5 δισεκατομμυρί
ων. Και έχει ίσωε μεγάλο ενδιαφέρον πωε μεταξύ 
των έργων που τρέχει το PPF είναι και οι «Ανακαι
νίσετε και εκσυγχρονισμόε νοσοκομείων σε ολό
κληρη την Ελλάδα». Στόχοε του έργου είναι ο εκ- 
συγχρονιομόε των υλικοτεχνικών υποδομών των 
νοσοκομείων σε ολόκληρη την Ελλάδα, με ανακαί
νιση κτιρίων και προμήθεια νέου ιατροτεχνολογι- 
κού εξοπλισμού. Αφορά την ανακαίνιση 80 νοσο
κομείων και 150 κτιρίων - κέντρων υγείαε που χρή- 
ζουν αναβάθμισηε. Συνολικά ο προϋπολογισμόε γι’ 
αυτά προσεγγίζεται τα 400.000.000 ευρώ.
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1  Η Ομικρον εκτοπίζει τη Δέλτα
Πηγή: ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΗ

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
Σελ.: 35 Ημερομηνία

έκδοσης:
12-12-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

1113.33
cm²

Κυκλοφορία: 11000

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Η Ομικρον εκτοπίζει τη Δέλτα
Τα μέχρι σπγμήβ δεδομένα επιβεβαιώνουν ns εκτιμήσει επισπιμόνων όπ 

ο i6s όσο μεταλλάσσεται θα χάνει την ισχύ του και κάποια στιγμή η Covid-19 θα 
γίνει μια ενδημική vouos. Ενισχυτικέε δόσειβ προτείνουν οι φαρμακευηκέε

Εργαζόμενοι στον τομέα της υγείας στο Βέλγιο διαμαρτύρονται κατά της εντολής για υποχρεαττικό εμβολιασμό που θα επιβληθεί για τους 
φροντιστές την 1η Ιανουάριου 2022

Τ
ον γρίφο ins 
παραλλαγήβ 
Ομικρον προ
σπαθούν να 
λύσουν οι επι- 
ampoves την ώρα που τα 
περιοριστικά μέτρα πλη

θαίνουν, με τον υποχρεω
τικό εμβολιασμό να υιοθε
τείται cos διέξοδοβ από την 
κρίση δημόσιαβ υγείαβ. Κι 
αυτό, παρά το γεγονόβ ότι 
τα μέχρι στιγμόβ δεδομέ
να δείχνουν ότι ούτε ο εμ- 
βολιασμόβ μπορεί απόλυ
τα να αποτρέψει τον κίνδυ
νο σοβαρήβ voonons. Το 
βασικό ερώτημα για τη νέα 
παραλλαγή είναι αν είναι 
πιο μεταδοτική mo παθο- 
γόνακαι αν την καλύπτουν 
τα μέχρι σπγμήβ διαθέσιμα 
εμβόλια.

Οι εκτιμήσει cos τώρα, 
πάντωβ, είναι ενθαρρυνη- 
κέβ και δεν δικαιολογούν 
πανικό. Σύμφωνα με τον 
κορυφαίο Αμερικανό λοι- 
μωξιολόγο Αντονι Φάου-

I Φάουτσι: Είναι 
σχεδόν βέβαιο 

ότι η παραλλαγή 
δεν προκαλεί 

σοβαρή νόσηση

τσι, είναι «σχεδόν βέβαιο» 
ότι η μετάλλαξη Ομικρον 
του νέου κορονοϊού δεν 
προκαλεί σοβαρότερη νό
σηση από τη Δέλτα. Ωστό
σο, συμπλήρωσε ότι ο κό- 
opos θα πρέπει να περι
μένει «τουλάχιστον δύο 
εβδομάδεβ» ακόμη για να 
διαπιστωθεί εάν η παραλ
λαγή αυτή υποδειχθεί λι
γότερο επικίνδυνη από τη 
Δέλτα.

«Είναι σχεδόν βέβαιο 
ότι δεν είναι σοβαρότερη 
από τη Δέλτα» είπε ο γνω- 
otos επιδημιολόγοβ και 
σύμβουλοβ του Λευκού Οί
κου και πρόσθεσε: «Υπάρ
χουν κάποιεβ ενδείξειβ ότι 
θα μπορούσε να είναι και 
λιγότερο σοβαρή».

Το μέλοβ ms Επιτρο- 
mrs Εμβολιασμών στιβ 
ΗΠΑ Πολ Οφιτ εξήγησε 
ncos «έχουμε μια παραλ
λαγή που θα μπορούσε να 
εκτοπίσει ένα mo επιθετι
κό στέλεχοΒ, oncos η Δέλτα, 
και στο καλύτερο σενάριο 
να εξελιχθεί σε έναν ιό που 
θα μοιάζει με κοινό κρυο
λόγημα», ενώ Αμερικανοί 
ερευνητέβ αναφέρουν ότι 
η νέα μετάλλαξη έχει απο- 
σπάσει γενετικό υλικό από 
το κοινό κρυολόγημα

«Η Ομικρον πιθανότα
τα απέκτησε τουλάχιστον 
μία από us μεταλλάξει 
ms συλλέγονταβ ένα από

σπασμα γενετικού υλικού 
από άλλον ιό, πιθανόν αυ
τόν που προκαλεί το κοι
νό κρυολόγημα. Αυτό θα 
μπορούσε να σημαίνει ότι 
ο los μεταδίδεται πιο εύ
κολα, ενώ προκαλεί μό
νον ήπια ή ασυμπτωματι- 
κή ασθένεια» επισημαίνει 
σε ανακοίνωσή ms η εται
ρία ανάλυσηβ Δεδομένων 
«Nference» με έδρα τη 
Μασαχουσέτη cms ΗΠΑ 

Το βασικό σενάριο, λοι

πόν, είναι ότι iocos πρόκει
ται για μια πιο μεταδοτική 
παραλλαγή του κορονο- 
ϊού που όμωβ θα είναι λι
γότερο παθογόνα, επιβε- 
βαιώνονταβ ενδεχομένου 
ns εκημήσειβ των επιστη
μόνων όη ο 10s όσο μεταλ
λάσσεται θα χάνει και την 
ισχύ του και κάποια σηγμή 
η Covid-19 θα γίνει μια εν
δημική vooos.

Σύμφωνα με us πρώ- 
τεβ ενδείξειε, η Ομικρον

είναι πιο μεταδοηκή από 
us προηγούμενεβ παραλ- 
λαγέβ, αλλά τα συμπτώ
ματα είναι πιο ήπια, ιδίωβ 
για mus εμβολιασμένου5 
ασθενείβ.

Στη Nona Αφρική
Ομωβ οι οικονομικέβ συ- 
νέπειεβ για m Ν όηα Αφρι
κή στην οποία έχουν επι
βληθεί ταξιδιωτικοί περι
ορισμοί από πολλέβ χώρε8 
του κόσμου, ήταν κατα-

στροφικέβ. Evas από tous 
μεγαλύτερουβ ιδιωτικούβ 
νοσοκομειακούβ ομίλουβ, 
ο Netcare, ανέφερε ότι οι 
ασθενεί^ με την παραλ
λαγή Ομικρον παρουσι
άζουν πολύ ηπιότερα συ
μπτώματα σε σύγκριση με 
us προηγούμενεβ παραλ- 
λαγέβ. «Σχεδόν όλοι tous 
έχουν ελαφρά έωβ μέτρια 
συμπτώματα, παρόμοια με 
ms Ypinns, όπωβ μπουκω
μένη μύτη ή καταρροή πο

νοκέφαλο, ερεθισμένο λαι
μό» ανέφερε σε ανακοίνω
σή του ο γενικόβ διευθυ- 
vms του ομίλου Ρίτσαρντ 
Φρίντλαντ. Σχεδόν στο 
90% των περιπτώσεων, 
orous ασθενεί^ που εισή- 
χθησαν σε νοσοκομεία με
τά την έναρξη του τέταρτου 
κύματοβ δεν χρειάστηκε να 
χορηγηθεί οξυγόνο.

Στη Βρετανία
Η εικόνα από τη Βρετανία 
επιβεβαιώνει τη μεγάλη 
μεταδοτικότητα. Μια ιδι
αίτερα ανησυχητική δήλω
ση για την πορεία ms Ομι- 
κρον στη Βρετανία έκανε 
ο καθηγητήβ Νιλ Φέργκι- 
ουσον, σημειώνονταβ όη η 
εξάπλωση ms νέαβ παραλ- 
λαγήβ εμφανίζεται να δι
πλασιάζεται κάθε δύο με 
τρειβ ημέρεβ.

Ο Φέργκιουσον, μέ- 
λοβ ms Επιστημονικήβ 
Συμβουλευτικήβ Ομάδαβ 
Εκτακτηβ Ανάγκηβ (Sage)

I Στη Βρετανία 
αναμένουν ότι 
το στέλεχοβ θα 

κυριαρχήσει πριν 
τα Χριστούγεννα

ms βρετανικήβ κυβέρνη- 
ons και επικειραλήβ ms 
ομάδαβ που αναπτύσσει 
επιδημιολογικά μοντέ
λα στο Κολέγιο Imperial 
του Λονδίνου, δήλωσε στο 
BBC Radio 4 mv Τετάρτη 
όη η παραλλαγή Ομικρον 
είναι πιθανό να κυριαρχή- 
σει στη Βρετανία πριν από 
τα Χριστούγεννα

Το καίριο ερώτημα
Στο μεγάλο ερώτημα αν τα 
υπάρχοντα εμβόλια καλύ-, 
πτουν τη νέα παραλλαγή 
Pfizer και BioNTech απά
ντησαν σε σχέση με το δικό 
tous σκεύασμα ncos η προ
στασία που προσφέρουν οι 
πρώτεβ δύο δόσειβ του εμ
βολίου παρουσιάζει ση- 
μανηκή πτώση ένανη ms 
Ομικρον, όμωβ η αναμνη
στική δόση εξουδετερώνει 
αποτελεσμαηκά τη νέα πα
ραλλαγή του κορονοϊού. , 

Τρία συμπεράσματα 
φαίνεται να προκύπτουν σε 
αρχικό στάδιο όσον αφορά 
mv Ομικρον, σύμφωνα με 
τον Μάικλ Ράιαν, του ΠΟΥ. 
Δεν υπάρχει «κανέναβ λό- 
Yos να αμφιβάλλουμε ότι 
τα υπάρχοντα εμβόλια 
προστατεύουν» tous ασθε
νεί^ που έχουν προσβληθεί 
από την παραλλαγή Ομι- 
κρον από ns σοβαρέβ μορ
φές του Covid-19, εκημησε 
ο Μάικλ Ράιαν.

ΠΟΥ: Απαράδεκτοβ ο υττοχρεωτικόβ εμβολιασμόν
«Η ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ εμβολιασμού οφείλει να επιβάλ- 
λεται πάντα με σεβασμό για τα ανθρώπινα δικαιώματα 
και ο υποχρεωτικόβ εμβολιασμόβ δεν είναι ποτέ αποδε- 
ktos». Με αυτάτααυστηράκαιπροσεκηκάλόγιαπροει- 
δοποίησε η ύπατη αρμοστήβ του ΟΗΕ για τον σεβασμό 
στα δικαιώματα του ανθρώπου. «Σε κα- 
μιά περίπτωση δεν πρέπει οι άνθρωποι να 
εμβολιάζονται διά ms βίον, ακόμη κι αν η 
άρνηση ενόβ προσώπου να συμμορφωθεί 
με μια υποχρέωση εμβολιασμού μπορεί 
να έχει νομικέβ συνέπειεβ, όπωβ για πα
ράδειγμα mv επιβολή αρμόζοντοβ πρό
σημου» πρόσθεσε η Μισέλ Μπατσελέτ.

Λίγο νωρίτερα η Αυστρία ανακοίνωνε 
mv υποχρεωηκότητα του εμβολιασμού 
ένανη του Covid-19 από τα 14 έτη. Το μέτρο, το οποίο 
θα ισχύσει από mv 1η Φεβρουάριου, περιλαμβάνει επί- 
ons πρόσημο το οποίο θα φτάνει έωβ και τα 3.600 ευ
ρώ ανάτρειβμήνεβ. Τονυποχρεωηκό εμβολιασμό ένα
νη του κορονοϊού όλων των εργαζομένων στον ιδιω

τικό τομέα επιβάλλει, apxiis γενομένηβ από mv 27η 
Δεκεμβρίου, και ο δήμαρχοβ ms Νέαβ Yopxns Μπιλ 
Ντε Μπλάζιο. Ο δήμαρχοβ ms Νέαβ Yopxns προχώ
ρησε mo «ριζοσπαστικά» συγκριτικά με τον Τζο Μπάι- 
ντεν, καθώβ το μέτρο που είχε ανακοινώσει ο Αμερι- 

κανόβ πρόεδροβ για τον υποχρεωηκό 
εμβολιασμό -που επρόκειτο να τεθεί σε 
ισχύ crus 4 Ιανουάριου, αλλά ανεστάλη 
επί του napovros με δικασηκή απόφα
ση- αφορούσε μόνο tous εργαζομένουβ 
σε εταιρΐεβ που απασχολούν περισσότε- 
pous από 100 υπαλλήλουβ. Διευκρίνισε 
όη ο υποχρεωηκόβ εμβολιασμόβ αφορά 
όλουβ tous «εργαζομένουβ του ιδιωηκού 
τομέα am Νέα Υόρκη από mv 27η Δε

κεμβρίου», δηλαδή σχεδόν184.000 επιχειρήσει, εται- 
ρίεβ και εμπορικά καταστήματα Επιπλέον, από mv ίδια 
ημερομηνία, οι Νεοϋορκέζοι ηλικία; 12 ετών και άνω 
θα πρέπει να δείχνουν το πιστοποιητικό όη έχουν κά
νει τρειβ δόσειβ του εμβολίου.

I Πρόσημο έω» 
3.600 ευρώ 

ανή τρει» μήνεβ 
επιβάλλει 
η Αυστρία



12;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  Νέα σενάρια υποχρεωτικών εμβολιασμών
Πηγή: REALNEWS Σελ.: 1,4,6 Ημερομηνία

έκδοσης:
12-12-2021

Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

1718.12
cm²

Κυκλοφορία: 40500

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

mil
ENAPIA

ποχρεωτικων 
έμβοΠιασμω

ΤΑ ΜΕΤΡΑ που συζητούν κυβέρνηση και επιστήμονε$ 
για να χτιστεί πιο γρήγορα το tti'xos avooias

ΤΑ ΧΑΜΗΛΑ ΠΟΣΟΣΤΑ εμβολιασμένων στην ηλι- 
κιακή ομάδα 50-59 ετών προβληματίζουν tous ειδι- 
kous. Σκέψε^ και για στοχευμένε$ παρεμβάσεκ otous 
εργαζομένου$ uis Touaons και otous ένστοϋου5

®
 Σ
ΕΛ
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1  Νέα σενάρια υποχρεωτικών εμβολιασμών
Πηγή: REALNEWS Σελ.: 1,4,6 Ημερομηνία

έκδοσης:
12-12-2021

ΤΟ ΘΕΜΑ
Διοικητικό

πρόστιμο

Αν αποφασισιεί οποιαδήποιε επέκταση υποχρεωτικού 
εμβολιασμού, θα ακολουθηθεί το μοντέλο με το διοικητικό 
πρόστιμο των 100 ευρώ ανά μήνα για ooous δεν εμβολιάζονται, 
onujs εφαρμόστηκε και για tous πολίτη ηλικία5 60 ετών και άνω

Του ηηΡΓΟΥ ΣΙΑΔΗΜΑ

g.siadimas@realnews.gr

Μ
πορεί το τελευταίο διάστημα να παρα- 
τηρείται πτώση των κρουσμάτων κο- 
ρωνοϊού, με παράλληλη αύξηση του 
εμβολιαστικού ρυθμού τόσο για την πρώτη δό

ση όσο και για την τρίτη, αλλά αυτό δεν σημαί
νει ότι το κυβερνητικό επιτελείο δεν προετοιμά
ζεται για νέα μέτρα, εάν χρειαστούν, ανάλογα 
με την εξέλιξη της πανδημίας και κυρίως με τη 
μετάλλαξη «Ομικρον». Είτε αυτά αφορούν την 
επέκταση της υποχρεωτικότηταςτου εμβολια
σμού είτε ακόμα και τη διάρκεια του πιστοποι
ητικού εμβολιασμού.

Αλλωστε, από τα μέσα Οκτωβρίου και μετά η 
κυβέρνηση κλιμάκωσε τα μέτρα. Αρχικά απο
φάσισε περιορισμούς μόνο για τους ανεμβολί- 
αστους και σε δεύτερο χρόνο κατέστησε υπο
χρεωτικό τον εμβολιασμό για τους πολίτες 60 
ετών και άνω, ενώ έφερε πιο νωρίς την τρίτη 
δόση, στους τρεις μήνες.

Αυτό το μείγμα μέτρων απέδωσε καρπούς 
αφού από τους 500.000 πολίτεςτης κατηγορί
ας 60 και άνω που δεν είχαν εμβολιαστεί, πάνω 
από 90.000 έχουν ήδη κάνει την πρώτη δόση 
ή έχουν κλείσει ραντεβού, την ώρα που οι εμ
βολιασμοί για την τρίτη δόση αυξάνονται με 
ταχείς ρυθμούς.

Στην κυβέρνηση παρακολουθούν στενά τα 
δεδομένα και εξετάζουν ήδη όλα τα σενάρια, 
στο ενδεχόμενο που χρειαστεί να ενεργοποιη
θούν και νέα μέτρα μετά τα Χριστούγεννα (που 
έτσι και αλλιώς θα υπάρξει κινητικότητα), για 
να ασκηθεί περαιτέρω πίεση στους ανεμβολί- 
αστους. Σε κάθε περίπτωση, πάντως οι όποιες 
νέες παρεμβάσεις θα είναι στοχευμένες.

Οσον αφορά την επέκταση του υποχρεω
τικού εμβολιασμού, το βασικό σενάριο είναι, 
αν απαιτηθεί, να προχωρήσει και στους πολί
τες 50 ετών και άνω. Πάντως είχε συζητηθεί 
και το ενδεχόμενο η επέκταση να αφορά και 
συγκεκριμένες επαγγελματικές ομάδες όπως 
-για παράδειγμα- τους εργαζομένους στην 
εστίαση ή τους ένστολους. Σε κάποιες επαγ
γελματικές ομάδες υπάρχουν καιπιο νέοι που 
είναι ανεμβολίαστοι και, αν επεκταθεί εκεί η 
υποχρεωτικότητα, θα περιλαμβάνει -όπως εί
ναι φυσικό- και αυτούς αφού θα αφορά ορι
ζόντια όλες τις ηλικίες. Σύμφωνα μέχρι τα τώ
ρα δεδομένα:

Νέα σενάρια 
υποχρεωτικών 
εμβολιασμών

Τα μέτρα που συζητούν κυβέρνηση και επιστήμονες 
για να χτιστεί πιο γρήγορα το τείχος ανοσίας

η άποψη
ίου ΔΗΜΗΤΡΗ 
ΜΙΧΑΛΕΛΗ

Dura lex...
ΟΤΑΝ ΚΑΘΕ ημέρα χάνονται, σχεδόν, 100 άνθρωποι, 
τότε δεν υπάρχει κάτι πιο σκληρό από αυτό. Και το πιο 
καθαρό είναι να πει κάποιος: «dura lex, sed lex». Σκλη
ρός νόμος, αλλά νόμος. Δεν ήταν μαζοχιστές οι Ρωμαί
οι. Δεν ήθελαν να βασανίζονται. Εκείνο, όμως, που ήθε
λαν ήταν να καταστήσουν σαφές ότι, μετά την εποχή του 
«προφορικού νόμου», πλέον υπήρχε ένας αναπόφευ
κτος, γραπτός και κοινός νόμος για όλους.

Ασφαλώς η πραγματικότητα, έτσι όπως τη βιώνουμε 
την τελευταία διετία, είναι πολύ σκληρή. Και δεν υπάρ
χουν περιθώρια για άλλα σκληρά μέτρα. Ομως, μην 
μπερδεύουμε το «σκληρό» με το «κοινό» και το «δίκαιο». 
Διότι έτσι θα γυρίσουμε στα παλαιότερα χρόνια, των 
«προφορικών νόμων», που η ερμηνεία τους ήταν απο
κλειστικό προνόμιο του δικαστή (βασιλέα, αυτοκράτορα, 
«λαϊκού») και υπήρχαν περιθώρια για προσωπικές αλλα
γές, ερμηνείες, εκτιμήσεις και διαθέσεις.

Ναι! Προσωπικές εκτιμήσεις και διαθέσεις! Σαν αυτές 
που επιδεικνύουν οι πάσης φύσεως «αρνητές» και δεν

υπακούουν στον νόμο. Γίνεται προσβλητικό, όμως, και 
εξόχως δυσλειτουργικό για την πολιτεία όταν αυτή η άρ
νηση προέρχεται από ομάδες που -υποτίθεται- είναι εντε
ταλμένες για την εφαρμογή του νόμου. Δεν μπορεί να γί
νει κατανοητό -πόσο μάλλον ανεκτό- Σώματα Ασφαλεί
ας, Ενοπλες Δυνάμεις, ακόμη και ιερείς, που υποτίθεται 
ότι όλοι μαζί και καθένας μόνος του αποτελούν πυλώνες 
της ευνομίας και της ευταξίας, να παρουσιάζουν τόσα 
συμπτώματα «άρνησης».

Όμως, είπαμε: ο νόμος είναι νόμος. Και για να μη φτά
σουμε στο σημείο να αναρωτηθούμε «ποιος θα μας φυ
λάξει από τους φύλακες;», το ευκταίο θα ήταν, με κάθε 
νόμιμο και δίκαιο τρόπο, αυτές οι ομάδες να υποχρεω
θούν να εφαρμόσουν τον νόμο. Του εμβολιασμού. Δικαί
ωμά τους να αρνηθούν, ασφαλώς. Υποχρέωση, όμως, 
εν συνεχεία, της πολιτείας να προχωρήσει σε όσα επι
βάλλει η «άρνηση» εφαρμογής ενός νόμου. Ολοι είμαστε 
ίσοι έναντι του νόμου. Ας εφαρμοστεί, θα πρόκειται για 
το πλέον ξεκάθαρο μήνυμα.

Ο Στις ηλικίες 50-54 ετών έχει εμβολιαστεί 
με μία δόση ή έχει κλείσει ήδη ραντεβού το 
54,96%.
Ο Στις ηλικίες 55-59 ετών έχει εμβολιαστεί 
με μία δόση ή έχει ήδη κλείσει ραντεβού το 
49,86%.

Αυτό σημαίνει πως υπάρχουν αρκετοί πολί
τες αυτών των ηλικιών που δεν έχουν εμβολι
αστεί και υπάρχουν μεγάλα περιθώρια αύξη
σης του εμβολιαστικού ρυθμού.

Πάντως αν αποφασιστεί οποιαδήποτε επέ
κταση της υποχρεωτικότητας θα ακολουθηθεί 
το μοντέλο με το διοικητικό πρόστιμο των 100 
ευρώ ανά μήνα για όσους δεν εμβολιάζονται, 
όπως εφαρμόστηκε και για τους πολίτες ηλικί
ας 60 ετών και άνω.

Πιστοποιητικό
Ταυτόχρονα, όμως η κυβέρνηση δεν θέλει σε 
καμία περίπτωση να μείνει πίσω όσον αφορά 
την τρίτη δόση, αφού σε μια τέτοια περίπτω
ση θα υπάρξει ρωγμή στο τείχος ανοσίας που 
έχει χτίσει μέχρι σήμερα. Βέβαια, για την ώρα, 
μετά και την απόφαση να ανοίξει η πλατφόρμα 
για ραντεβού στουςτρειςμήνεςαπότη δεύτε
ρη δόση, οι εμβολιασμοί για την αναμνηστική 
δόση έχουν αυξηθεί και στην κυβέρνηση επι
διώκουν να συνεχιστούν αυτοί οι ρυθμοί και 
μετά την εορταστική περίοδο.

Το «κλειδί» στον σχεδίασμά για την τρίτη 
δόση είναι το πιστοποιητικό εμβολιασμού και 
η διάρκεια της ισχύος του. Στην Ευρώπη έχει 
ήδη ανοίξει η συζήτηση για το κοινό ευρω
παϊκό πιστοποιητικό εμβολιασμού και φαίνε
ται πως μέσα στην εβδομάδα θα «κλειδώσει» 
στους εννέα μήνες.

Στη χώρα μας όμως για τους πολίτες ηλικί
ας 60 ετών και άνω το πιστοποιητικό έχει ισχύ 
μέχρι τους επτά μήνες εάν κάποιος δεν κάνει 
την αναμνηστική δόση. Η κυβέρνηση σε πρώ
τη φάση αναμένεται να ακολουθήσει την ευρω
παϊκή οδηγία για τις ηλικίες 18-59 ετών, δηλα
δή κάποιος να έχει το πιστοποιητικό για εννέα 
μήνες με τις δύο δόσεις και να το χάνει μετά 
από αυτό το διάστημα αν δεν κάνει την τρίτη 
δόση. Αυτό σημαίνει ότι θα υπάρχουν πιστο
ποιητικά δύο ταχυτήτων, με άλλη διάρκεια για 
τους 60 και άνω και άλλη για τους πολίτες από 
18 έως 59 ετών.

Εάν, όμως, υπάρξει μείωση των ραντεβού 
για την τρίτη δόση, τότε το υπουργείο Υγείας 
εξετάζει ήδη το ενδεχόμενο, ακόμα και από τις 
αρχέςτου 2022, τα πιστοποιητικά να αλλάξουν 
και να έχουν την ίδια διάρκεια για όλους τους 
πολίτες ανεξαρτήτως ηλικίας. Δηλαδή στους 
επτά μήνες αντί για τους εννέα κάποιος να έχει 
κάνει και την αναμνηστική δόση για να μην χά
σει το πιστοποιητικό εμβολιασμού.

Ηδη η επιτροπή εμπειρογνωμόνων του 
υπουργείου Υγείας εισηγήθηκε τη μείωση στους 
τρεις μήνες από έξι που είναι σήμερα, της δι
άρκειας του πιστοποιητικού νόσησηςαπό κο- 
ρωνόίό. Εάν όσοι έχουν νοσήσει δεν προχωρή
σουν σε εμβολιασμό μετά το τρίμηνο, θα θεω
ρούνται ανεμβολίαστοι και θα τους αφορούν τα 
μέτρα με τα εβδομαδιαία rapid tests και τους 
περιορισμούς για τους εσωτερικούς χώρους.

Παράλληλα, από αύριο Δευτέρα, για τους εμ
βολιασμένους άνω των 60 ετών που δεν έκα
ναν την τρίτη δόση στους επτά μήνες έρχεται 
απαγορευτικό στους εσωτερικούς χώρους εστί
ασης, ψυχαγωγίας και άθλησης.

Το πιστοποιητικό εμβολιασμού των 60 και 
άνω που δεν έχουν κάνει την αναμνηστική 
δόση στο διάστημα των επτά μηνών, το οποίο 
ολοκληρώνεται τη Δευτέρα 13 Δεκεμβρίου, θα 
λήγει αυτομάτως.
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Χρυσή τομή για το πιστοποιητικό
Em Σύνοδο Κορυφής 
οι ηγέυες τ;ης Ε.Ε. θα 
αποφασίσουν για m 
διάρκεια ισχύος του

Του ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ ΑΡΕΤΑΙΟΥ
Ανταπόκριση, ΒρυζέΗΠες

Μ
ε την πανδημία να συνεχίζει να ταλανί
ζει την Ευρώπη, οι ηγέτες των χωρών- 
μελών της Ε.Ε. αναμένεται να συμφω
νήσουν για μια κοινή ισχύ του πιστοποιητικού 

COVID. Σύμφωνα με πηγές στις Βρυξέλλες, θα 
είναι εννέα μήνες μετά την ολοκλήρωση της 
δεύτερης δόσης. Οι Ευρωπαίοι ηγέτες απο
φάσισαν να συνεδριάσουν για μία μόνο ημέ
ρα, την ερχόμενη Πέμπτη και όχι και την Πα
ρασκευή, όπως ήταν αρχικά προγραμματισμέ
νο, για λόγους προστασίας από τον κορωνοϊό.

Η προσπάθεια συντονισμού σε πανευρω
παϊκό επίπεδο για το πιστοποιητικό είναι μέ
ρος μιας ευρύτερης προσπάθειας εναρμόνισης 
των κανονισμών, με βασικό στόχο να υπάρξει 
μια κοινή πολιτική όσον αφορά τις μετακινή
σεις τόσο εντός της επικράτειας της Ευρωπα
ϊκής Ενωσης όσο και εκτός Ε.Ε. Και αυτό διότι 
η Κομισιόν αλλά και πολλές χώρες της Ενωσης

ανησυχούν για τις φυγόκεντρες τάσεις που ανα
πτύσσονται στους κόλπους της καθώς οι χώ
ρες έχουν αρχίσει να εφαρμόζουν διαφορετι
κές πολιτικές και κανονισμούς. Στις Βρυξέλλες 
πολλοί είναι αυτοί που ήδη μιλούν για «κακο- 
φωνία» στους κόλπους της Ε.Ε. όσον αφορά τα 
διαφορετικά μέτρα που κάθε χώρα επιβάλλει 
στους ταξιδιώτες και δεν κρύβουν την ανησυ
χία τους ότι, αν συνεχιστεί η επέλαση του κο- 
ρωνοϊού, η ζώνη Σένγκεν αλλά και η ευρύτερη 
επικράτεια της Ε.Ε. θα μετατραπούν σε έναν ιδι
αίτερα πολύπλοκο χώρο για τις μετακινήσεις

Η διάρκεια ισχύος εννέα μηνών μετά τη δεύ
τερη δόση είναι αρχικά πρόταση της Κομισιόν 
και, σύμφωνα με πηγές στην έδρα της Ε.Ε., εί
ναι πολύ πιθανόν να υιοθετηθεί, αν και δεν απο
κλείεται τελικά η διάρκεια της ισχύοςτου πιστο
ποιητικού να είναι διαφορετική, αλλά μόνο για 
λίγους μήνες - ή επτά ή δώδεκα.

Πρακτικά, όπως πολλοί σημειώνουν στις Βρυ
ξέλλες αυτό θα έχει ως αποτέλεσμα να αναγκα
στούν ακόμα περισσότεροι πολίτες της Ευρω
παϊκής Ενωσης να κάνουν και την τρίτη δόση. 
Οσοι δεν κάνουν την τρίτη δόση, θα μπορούν

να μετακινούνται εντός και εκτός της Ε.Ε., αλ
λά μόνο με PCR τεστ ή αν έχουν νοσήσει από 
COVID τους τελευταίους έξι μήνες.

Σε περίπτωση που κάποιος πολίτης δεν κά
νει την τρίτη δόση και περάσει η διάρκεια ισχύ
ος του πιστοποιητικού, τότε το πιστοποιητι
κό θα «παγώνει» και ο πολίτης δεν θα μπορεί 
να το χρησιμοποιήσει μέχρι να κάνει την τρί
τη δόση ή να κάνει PCR τεστ, αναφέρουν πη
γές στις Βρυξέλλες.

Στην έδρα της Ε.Ε. εκτιμούν ότι το ζήτημα 
της υποχρεωτικότητας του εμβολιασμού δεν 
θα βρεθεί στην ατζέντα της Συνόδου, παρό
λο που, ενδεχομένως κάποιοι ηγέτες θα το θέ
σουν. Η υποχρεωτικότητα του εμβολιασμού 
εμπίπτει στιςαρμοδιότητεςτων κρατών-μελών, 
σημειώνουν ευρωπαϊκές πηγές τονίζοντας ότι 
στη σημερινή συγκυρία δεν υπάρχει ευρύτε
ρη βούληση εκ μέρους των ηγετών να αφαι- 
ρέσουν από τις χώρες-μέλη αρμοδιότητες που 
αφορούν τις πολιτικές υγείας.

Στη Σύνοδο Κορυφής της ερχόμενης εβδο
μάδας σύμφωνα με σχετική ενημέρωση, στο 
κτίριο του Συμβουλίου θα βρίσκονται μόνο 260 
εκπρόσωποι των Μ ΜΕ, οι οποίοι θα πρέπει, 
ανεξάρτητα από το καθεστώς εμβολιασμού, να 
έχουν πραγματοποιήσει PCR τεστ το αργότερο 
48 ώρες πριν από τη Σύνοδο ή να μπορούν να 
αποδείξουν πως έχουν αναρρώσει από COVID 
εντός τουλάχιστον έξι μηνών.
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